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�k«,g��»+�ng«���H+
��º+(f+g)(x)=f(x)+g(x)

w}�H+(f-g)(x)=f(x)-g(x)

j}�®H+(f• g)(x)=f(x)• g(x)

k����H+ (  f __ g   ) (x)=  f(x)
 ____ 

g(x)
   ,g(x)≠0

 f(x)= x   2 +3x-4 حيث  (  f __ g  )  (x)  و(f• g)(x) و (f-g)(x) و (f+g)(x) أوجد
 .g(x)=3x-2 و

جمع الدوال   (f+g)(x)=f(x)+g(x)  
.g(x)و f(x) بالتعويض بدل     =( x   2 +3x-4)+(3x-2)  

بالتبسيط     = x   2 +6x-6  
طرح الدوال   (f-g)(x)=f(x)-g(x)  

g(x)و f(x) بالتعويض بدل     =( x   2 +3x-4)-(3x-2)  
بالتبسيط     = x   2 -2  

ضرب الدوال   (f• g)(x)= f(x) • g(x)  
g(x) و f(x) بالتعويض بدل     =( x   2 +3x-4)(3x-2)  

خاصية التوزيع       = x   2 (3x-2)+3x(3x-2)-4(3x-2)
خاصية التوزيع      =3 x   3 -2 x   2 +9 x   2 -6x-12x+8  

بالتبسيط     =3 x   3 +7 x   2 -18x+8  
قسمة الدوال    (  f __ g  ) (x)=  f(x)

 ____ 
g(x)

   ,g(x)≠0  

g(x)و f(x) بالتعويض بدل      =   x   2 +3x-4
 _________ 

3x-2
  ,x≠  2 __ 

3
   

�£N5g¶
أوجد (x) (f+g)و (x) (f-g)و (x) (f • g)و (x)  (     f __ g )  للدالتينg(x) ،f(x) فيما يأتي:

1 ( f(x) = 8x - 3; g(x) = 4x + 52 ( f(x) =  x   2  + x - 6; g(x) = x - 2

3 ( f(x) = 3 x   2  - x + 5; g(x) = 2x - 34 ( f(x) = 2x - 1; g(x) = 3 x   2  + 11x - 4

5 ( f(x) =  x   2  - 1; g(x) =   1 _____ 
x + 1

  

�goI
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�k�l.


��لتكن f وg دالتين بحيث أن مدg ￯ مجموعة جزئية من مجال f. فإن تركيب الدالتين f◦g يعرف بالمعادلة: ÖlH+3�i«G}.
.[f◦g](x)=f[g(x)]

إذا كانت f= {(1,2), (3,3), (2,4), (4,1)} وg={(1,3), (3,4), (2,2), (4,1)} فأوجد 
f◦g وg◦f إذا كان ذلك ممكنًا.

f[g(1)]=f(3)=3  f[g(2)] =f(2)=4  f[g(3)]=f(4)=1  f[g(4)]=f(1)=2

f◦g={(1,3), (2,4), (3,1), (4,2)}:أي أن
g[f(1)] = g(2)=2  g[f(2)]=g(4)=1  g[f(3)]=g(3)=4  g[f(4)]=g(1)=3

 g◦f={(1,2), (2,1), (3,4), (4,3)} :أي أن

h(x)= x   2 -1و g(x)=3x-4 للدالتين  [h◦g](x)و [g◦h](x) أوجد 
[h◦g](x) = h[g(x)]  

= h(3x-4)  
= (3x-4 )   2 -1  
=9 x   2 -24x+16-1  
= 9 x   2 -24x+15  

[g◦h](x)= g[h(x)]  
= g( x   2 -1)  
= 3( x   2 -1)-4  
= 3 x   2  - 7  

�£N5g¶
أوجد f◦g وg◦f لكل زوج من الدوال، إذا كان ذلك ممكنًا:

1 ( f = {(-1, 2), (5, 6), (0, 9)},

g = {(6, 0), (2, -1), (9, 5)}

2 ( f = {(5, -2), (9, 8), (-4, 3), (0, 4)},

g = {(3, 7), (-2, 6), (4, -2), (8, 10)}

أوجد (x) [f◦g]و (x) [g◦f]في كل مما يأتي، إذا كان ذلك ممكنًا.
3 ( f(x) = 2x + 7; g(x) = -5x - 14 (  f(x) =  x   2  - 1; g(x) = -4 x   2

5 ( f(x) =  x   2  + 2x; g(x) = x - 96 ( f(x) = 5x + 4; g(x) = 3 - x

1��goI

2��goI
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   )  للدالتينf(x) وg(x) في كل مما يأتي:
f

 __ g   )   (x) و(f•g) (x) و(f-g) (x) و(f+g) (x) أوجد
1 ( f(x) = x + 5

g(x) = x - 4
2 ( f(x) = 3x + 1

 g(x) = 2x - 3
3 (  f(x) =  x   2

g(x) = 4 - x
4 (   f(x) = 3 x   2

  g(x) =   5 __ x

أوجد f◦g وg◦f لكل زوج من الدوال الآتية، إذا كان ذلك ممكنًا:
5 ( f = {(0, 0), (4, -2)}

 g = {(0, 4), (-2, 0), (5, 0)}

6 ( f = {(0, -3), (1, 2), (2, 2)}

g = {(-3, 1), (2, 0)}

7 ( f = {(-4, 3), (-1, 1), (2, 2)}

g = {(1, -4), (2, -1), (3, -1)}

8 ( f = {(6, 6), (-3, -3), (1, 3)}

g = {(-3, 6), (3, 6), (6, -3)}

أوجد (x) [g◦h] و (x) [h◦g]في كل مما يأتي، إذا كان ذلك ممكنًا:
9 ( g(x) = 2x

h(x) = x + 2
10 (  g(x) = -3x

h(x) = 4x - 1

11 ( g(x) = x - 6
h(x) = x + 6

12 ( g(x) = x - 3
 h(x) =  x   2

13 (  g(x) = 5x

h(x) =  x   2  + x - 1
14 ( g(x) = x + 2

h(x) = 2 x   2  - 3

إذا كانf(x) =3x وg(x) =x+4 و h(x) = x   2 -1، فأوجد قيمة كل مما يأتي:
15 ( f [g(1)]16 ( g[h(0)]17 (  g[f(-1)]

18 ( h[f(5)]19 ( g[h(-3)]20 ( h[f(10)]

21 ( f[h(8)]22 ( [f ◦ (h ◦ g)](1)23 ( [f ◦ (g ◦ h)](-2)
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� يريد خالد إيجاد مساحة الشكل التالي المكون ) 1k1g��½+�
من مثلث متطابق الأضلاع طول ضلعه (s) ومربع 

طول ضلعه (s). الدالة التي تعطي مساحة المثلث هي: 
 √   =f(s)  ، والدالة التي تعطي مساحة المربع هي 

__
 3   ___ 

4
    s   2

g(s)= s   2 . ما الدالة h(s) التي تعطي مساحة الشكل 
كاملاً بدلالة (s)؟

s

5� قررت شركة حاسوب ضبط الأسعار ) 2g��7'+�
والخصومات لتبقى لديها القدرة على المنافسة. الدالة 

 A تعطي سعر البيع بالريال للحاسوب من الفئة p(t)

بدلالة الزمن (t). والدالة D(t) تعطي قيمة خصم 
خاص لتشجيع الزبائن الدائمين. فكم ريالاً سيدفع 

زبون دائم ثمنًا لشراء حاسوب من الفئة A بدلالة 
الزمن (t)؟ 

� قيست درجة حرارة حمم فكانت F°2000، بدأت ) 3 �1�
 (t) الحمم تبرد بحيث أن درجة حرارتها بعد زمن

تعطى بالدالة T(t). إذا كانت C(F) دالة تعطي درجة 
الحرارة السيليزية بدلالة الدرجة الفهرنهايتية. فما الدالة 

التي تعطي حرارة الحمم بالدرجات السيليزية بدلالة 
الزمن (t)؟

� صممت مجموعة مهندسين آلة تدبيس ورق، ) 4k�7b¢K�
وكانت سرعة غرز الدبابيس (s) (بالأقدام لكل ثانية) 
بدلالة طول ذراع الآلة (l) (بالبوصة) تعطى بالعلاقة 

s(l)=40+3l. وحددت مجموعة أخر￯ من المهندسين 

 (s) التي يمكن تدبيسها بدلالة السرعة N عدد الأوراق
.N(s)=   s-10 _____ 

3
بالدالة   

ما الدالة التي تعطي N بدلالة l؟

ا يسير بالهواء ) 5 3� ركب أحمد ومصعب منطادًg�¢I�
الساخن لمدة ساعة واحدة. لتكن T(A) درجة حرارة 

الهواء الخارجي بدلالة ارتفاع المنطاد (A). وA(t) الدالة 
.(t) التي تعطي ارتفاع المنطاد بدلالة الزمن

10
0

20
30
40
50
60

1 2 3 4 5 6

1
0

2
3
4
5
6

10 20 30 40 50 الإرتفاع (كيلومتر)الزمن (دقيقة)60

متر)
كيلو

ع (
رتفا

الإ

 (
ºF

)
رارة

ة الح
درج

a ( بدلالة (T) ما الدالة التي تعطي درجة حرارة الهواء 
الزمن (t)؟

b ( ا  ارسم الدالة التي حصلت عليها في الفرع a معتمدً
على الشكلين السابقين اللذين يمثلان الدالتين 

.A(t)و T(A)

10
0

20

30

40

50

60

10 20 30 40 50 60

الزمن �دقيقة�

 (
ºF

)
رارة

ة الح
درج
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يبينّ منحنى الدالة f(x)= x   3 -6x-9 المجاور وجود 
قيمة عظمى محلية للدالة بين القيمتين

f(-2) وf(-1) ، ويمكنك الحصول على قيمة أكثر 

ا لهذه القيمة العظمى المحلية بمقارنة القيم في الجدول  قربً
المجاور.

القيمة العظمى المحلية هي 3.3- لأقرب جزء من 
عشرة.

أوجد قيمة عظمى محلية لكل دالة ممثلة فيما يأتي مقربة إلى أقرب جزء من عشرة. 
1 ( f(x) = x( x   2  - 3)

xO

f (x)

2

2

4

4-2-4

-2

-4

2 ( f(x) =  x   3  - 3x - 3

xO

f (x )

2 4

-2

-2-4

-4

-6

3 ( f(x) =  x   3  - 9x - 2

xO 4 8 12

f (x )

12

4

8

-4

-4

-8

-12

-8-12

4 ( f(x) =  x   3  + 2 x   2  - 12x - 24

xO 2-2-4-6 4 6

f (x )

10

-10

-20

-30

20

30

x f (x)

-2 -5

-1.5 -3.375

-1.4 -3.344

-1.3 -3.397

-1 -4

x

f(x)

O 2–2
–4

–8

–12

–16

–20

–4 4

f(x) = x3 - 6x - 9
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k«����H+�kH+bH+�3grN)+

تكون كل من العلاقتين عكسية للأخر￯، إذا وفقط إذا كان كل زوج مرتب مثل العلاقات العكسية
.￯ينتمى للأخر (b, a) ينتمي لإحداهما، فإن الزوج (a, b)

خصائص الدوال 
العكسية

افرض أن f،  f   -1  دالتان كل منهما عكسية للأخر￯، فإن: f(a)=b ، إذا وفقط 
.f    -1 (b)=a  إذا كان

أوجد الدالة العكسية للدالة   f(x)=   2 __ 5   x-   1 __ 5 ، ثم مثّل f(x)  ودالتها العكسية بيانيًّا.   
الخطوة 1: ضع y بدلاً منf (x) في الدالة الأصلية.

f(x)=  2 __ 5   x-   1 __ 5   →y=  2 __ 5   x-  1 __ 5   
الخطوة 2: بدل x، y مع بعضهما 

  x=   2 __ 5   y-   1 __ 5   
.y الخطوة 3: حل المعادلة السابقة في

y=   2 __ 5   x -   1 __ 5   ِالعكسية لـ    x=  2 __ 5   y-  1 __ 5   
بضرب الطرفين بالعدد 5.    5x=2y-1  

بجمع العدد 1 للطرفين   5x+1= 2y  
بقسمة الطرفين على 2    1 __ 2   (5x+1)=y    

f   -1 (x)=   1 __ 2  (5x+1)  هي f(x)=   2 __ 5   x-  1 __ 5   إذن، الدالة العكسية للدالة

�£N5g¶
أوجد الدالة العكسية لكل دالة مما يأتي، ثم ارسم منحنى الدالة، ومنحنى الدالة العكسية. 

1 ( f(x) =   2 __ 
3

      x - 1

xO

f (x)

2 ( f(x) = 2x - 3

xO

f (x)

3 ( f(x) =   1 __ 4      x - 2

xO

f (x)

�goI

A2-SG07-08-01-828010

xO

f(x) = 2–5x - 1–5

2 4

2

-2

-2

-4

-4

4f (x )

f –1(x) = 5–2x + 1–2
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¥¡FbjD*�ÁbjD*�����H+12fJ4w±*H�f£~z��D*��*H]D*H�ibBÉ�D*��������H+

4-2��¥��hG*�,2c<(*�jcdM4^-
k«����H+��+LbH+L�ngFÒ�H+

�k�l.


k«����H+�kH+bH+�£I���ulH+

تكون كل من الدالتين f(x) وg(x) عكسية للأخر￯ إذا وفقط إذا كان:الدوال العكسية
[g◦f](x)=x و [f◦g](x)=x

 __ g(x)=   1 كل منهما دالة عكسية للأخر￯ أم لا.   
2

   (x+7)و f(x)=2x-7 حدد إن كانت
[f◦g](x)= f[g(x)]  

= f[  1 __ 
2

   (x+7)]  
= 2[  1 __ 

2
   (x+7)]-7

= x+7 – 7  
= x  

[g◦f](x)= g[f(x)]  
= g(2x-7)  
=  1 __ 

2
   (2x-7+7)  

= x  

 .￯كل منهما عكسية للأخر g(x)و f(x) إذن، الدالتان
حدد إن كانت   f(x)=4x+   1 __ 3 وg(x)=  1 __ 4   x-3 كل منهما دالة عكسية للأخر￯ أم لا.   

[f◦g](x) = f[g(x)]  
 = f (  1 __ 4   x-3)  
= 4 (  1 __ 4   x-3) +  1 __ 

3
  

= x - 12+   1 __ 3   
  = x- 11   2 __ 

3
 

.￯فإن الدالتين ليست كل منهما عكسية للأخر ، [f◦g](x) ≠ x وبما أن
�£N5g¶

حدد إن كانت كل دالة تمثل دالة عكسية للأخر￯ أم لا في كل زوج مما يأتي. اكتب (نعم) أو (لا).
1 ( f(x) = 3x - 1

g(x) =   1 __ 
3

   x +   1 __ 
3

   

2 ( f(x) =   1 __ 4   x + 5

g(x) = 4x - 20

3 ( f(x) =   1 __ 
2

      x - 10

g(x) = 2x +   1 ___ 
10

  

4 ( f(x) = 2x + 5

g(x) = 5x + 2

5 ( f(x) = 8x - 12

g(x) =   1 __ 
8

   x + 12

6 ( f(x) = -2x + 3

g(x) = -  1 __ 
2

   x +   3 __ 
2

  

7 ( f(x) = 4x -   1 __ 
2

  

g(x) =   1 __ 4   x +   1 __ 
8

  

8 ( f(x) = 2x -   3 __ 5  

g(x) =   1 ___ 
10

   (5x + 3)

9 ( f(x) = 4x +   1 __ 
2

  

g(x) =   1 __ 
2

   x -   3 __ 
2

  

10 (  f(x) = 10 -   x __ 
2

  

g(x) = 20 - 2x

11 ( f(x) = 4x -   4 __ 5  

g(x) =   x __ 4   +   1 __ 5  

12 ( f(x) = 9 +   3 __ 
2

   x

g(x) =   2 __ 
3

   x - 6

1��goI

2��goI
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¥¡FbjD*�ÁbjD*�����H+13fJ4w±*H�f£~z��D*��*H]D*H�ibBÉ�D*��������H+

4-2�j*4c ¶*�jcdM4^-
k«����H+��+LbH+L�ngFÒ�H+

أوجد الدالة العكسية لكل دالة مما يأتي:
1 ( {(3, 1), (4, -3), (8, -3)}2 ( {(-7, 1), (0, 5), (5, -1)}

3 ( {(-10, -2), (-7, 6), (-4, -2), (-4, 0)}4 ( {(0, -9), (5, -3), (6, 6), (8, -3)}

5 ( {(-4, 12), (0, 7), (9, -1), (10, -5)}6 ( {(-4, 1), (-4, 3), (0, -8), (8, -9)}

أوجد الدالة العكسية لكل دالة مما يأتي، ثم مثل الدالتين الأصلية والعكسية بيانيًا.
7 ( y =4

4

A2-PR07-08-01-828010

x

y

O-2

-2

2

42

8 ( f(x)=3x

A2-PR07-08-02-828010

xO

f (x)

-2

-2

-4

4

2

-4 42

9 ( f(x) = x+2

A2-PR07-08-03-828010

x

f (x)

O-2

-2

-4

4

2

-4 42

10 ( g(x)=2x-1

A2-PR07-08-04-828010

xO

g (x)

-2

-2

-4

4

2

-4 42

11 ( h(x)=  1 __ 4   x

A2-PR07-08-05-828010

xO

h (x)

-2

-2

-4

4

2

-4 42

12 ( y=  2 __ 
3

   x+2

-4

2

A2-PR07-08-06-828010

x

y

O-2

-2

4

2

-4 4

حدد إن كانت كل دالة تمثل دالة عكسية للأخر￯ أم لا في كل زوج مما يأتي. اكتب (نعم) أو (لا).
13 ( f(x) = x - 1

g(x) = 1 - x

14 ( f(x) = 2x + 3

g(x) =   1 __ 
2

   (x - 3)

15 ( f(x) = 5x - 5

g(x) =   1 __ 5    x + 1

16 ( f(x) = 2x

g(x) =   1 __ 
2

   x

17 (  h(x) = 6x - 2

g(x) =   1 __ 
6

   x + 3

18 ( f(x) = 8x - 10

g(x) =   1 __ 
8

    x +   5 __ 4  
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4-2�gG&c�|¶*��0�jcdM4^-
k«����H+��+LbH+L�ngFÒ�H+

� يريد عامر أن يصنع وعاءً كروي الشكل يتسع ) 1 r»+�
لنصف متر مكعب من الماء. ويعلم أن حجمه V بدلالة 

نصف قطره r يُعطى بالدالة V=   4 __ 3   π r   3 . ولكنه يريد 
معرفة r بدلالة V. أوجد هذه الدالة العكسية. 

� وضع سالم برنامجًا لممارسة التمارين ) 2k«�:gN5�£N5g¶�
الرياضية بانتظام، ولتحقيق أكبر فائدة ممكنة، حسب 

سالم أقصى معدل لعدد ضربات القلب مستعملاً الدالة 
f(x)=0.85(220–x) ، حيث x تمثل عمره. أوجد 

.f(x) الدالة العكسية للدالة

3 ( (t) ارتفاع صاروخ بالأقدام كدالة في الزمن��yN5+¨�9�
 . f(t)=49 t   2 يُعطى بالدالة t ≥ 0 (بالثانية)حيث

أوجد الدالة العكسية للدالة f. وحدد الزمن عندما كان 
ب إجابتك إلى أقرب  الارتفاع 10 و20 و1000 قدم. قرِّ

جزء من مئة من الثانية. 

  وجد فهد تمثيلاً بيانيًّا غير مكتمل لدالة ما، ويعلم أن ) 4
الدالة هي دالة عكسية لنفسها، الشكل التالي يمثل الجزء 

الذي وجده فهد. أكمل تمثيل جزء المنحنى المقابل لقيم 
x من 7- إلى 2.

y

xO 5

5

-5

-5

� المسافة التقريبية بين أحد الكواكب والشمس ) 5iG+¨�H+�
تُعطى بالمعادلة:    d= T     2 __ 3، حيث d المسافة بالوحدات 

الفلكية، وT مدة دورته بالسنوات على الأرض. 
(الوحدة الفلكية هي المسافة بين الأرض والشمس). 

.d بدلالة T أوجد
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4-2g¥)*y.(²*�jcdM4^hG*
Íº+�¸�-%+}F

ا.  كلمة زمرة لها معنى خاص في الرياضيات، والعبارات المرقمة التالية توضح فكرة الزمرة، وهي مثال ممتع للزمرة أيضً
 إن أي مجموعة من العناصر مع عملية ثنائية عليها تشكل زمرة إذا تحققت الشروط الأربعة الآتية: المجموعة مغلقة  1)

تحت تأثير العملية، والعملية تجميعية، ويوجد في المجموعة عنصر محايد، وكل عنصر في المجموعة له نظير في 
المجموعة نفسها. 

 والدوال الست التالية مع عملية تركيب الدوال تشكل زمرة: 2)
. f 1 (x)=x ,  f 2 (x)=  1 __ x   ,  f 3 (x)=1-x ,  f 4 (x)=  

(x-1)
 ______ x   ,  f 5 (x)=  x ______ 

(x-1)
   ,  f 6 (x)=  1 ______ 

(1-x)
  

(3  . f  3 ◦ f  2 = f  4  بينما  f  2 ◦ f  3 = f 6  ًمر غير التبديلية. فمثلا هذه الزمرة مثال للزُ
يمكن تجريب بعض الحالات للتحقق من أن  f  1  عنصر محايد لهذه الزمرة.  4)
(5 .￯اللتين كل منهما دالة عكسية للأخر  f  6 و  f  4  كل دالة هي دالة عكسية لنفسها باستثناء الدالتين

أجب عن كل من الأسئلة الآتية:
 اشرح المقصود بالقول "مجموعة مغلقة تحت تأثير عملية". هل مجموعة الأعداد الصحيحة الموجبة مغلقة تحت تأثير ) 1

عملية الطرح؟

ا من عندك للعملية غير الإبدالية.) 2  الطرح عملية غير إبدالية على مجموعة الأعداد الصحيحة. اكتب تعريفً

ما العنصر المحايد لعملية الضرب على الأعداد الصحيحة؟ برر إجابتك.) 3

 اشرح كيف ترتبط العبارة الآتية مع العبارة رقم (5) السابقة.) 4
( f 6 ◦ f 4 )(x)= f 6 [  f 4 (x)] =  f 6  (  

(x-1)
 ______ x   ) =   1 _________ 

1-  
(x-1)

 ______ x  
  = x = f 1 (x)
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¥¡FbjD*�ÁbjD*�����H+16fJ4w±*H�f£~z��D*��*H]D*H�ibBÉ�D*��������H+

4-3��¥��hG*�,2c<(*�jcdM4^-
¬�«,ÏH+�5|º+�ng¢NghlIL��+L3

��الدالة التي تحتوي على الجذر التربيعي تسمى  ÏH+�5|º+�kH+3,»�¬�، ومجالها جميع القيم التي ¬�«,ÏH+�5|º+��+L3
ا. يكون عندها ما تحت الجذر موجبًا أو صفرً

 √ = y بيانيًا، وأوجد مجالها ومداها.  
_____

 3x-2  مثل الدالة
 __ x ≥   2. ومقطع المنحنى مع 

3
بما أن ما تحت الجذر التربيعي لا يكون سالبًا، فإن مجال الدالة هو 3x-2≥0 ، ومنه تكون   

.y ≥ 0 هو ￯هو     3 __ 2، والمد x المحور
م جدولاً لبعض قيم x,y ، واستعمله في تمثيل الدالة. صمّ

A2-SG07-09-01-828010

x

y

O

y = √""3x - 2

2

2

4

4 6-2

-2

  

 yx

0  2 __ 
3

  

11

22

 √ 
__

 7  3

�£N5g¶
مثّل كل دالة بيانيًا، وأوجد مجالها ومداها.

1 ( y= √ 
___

 2x  

A2-SG07-09-02-828010

x

y

O

2 ( y=-3 √ 
__

 x  

A2-SG07-09-03-828010

x
y

O

3 ( y=-  √ 
__

   x __ 
2

    

A2-SG07-09-04-828010

x

y

O

4 ( y = 2  √ 
____

 x-3  

A2-SG07-09-08-828010

x

y

O

5 ( y = -  √ 
_____

 2x-3  

A2-SG07-09-09-828010

x

y

O

6 ( y =  √ 
_____

 2x+5  

A2-SG07-09-07-828010

x

y

O

�goI
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¥¡FbjD*�ÁbjD*�����H+17fJ4w±*H�f£~z��D*��*H]D*H�ibBÉ�D*��������H+

4-3��¥��hG*�,2c<(*�jcdM4^-
¬�«,ÏH+�5|º+�ng¢NghlIL��+L3

�k�l.


��المتباينة التي تحتوي الجذر التربيعي لمتغير تسمى ÏH+�5|º+�k¢NghlI,»�¬�� استعمل ¬�«,ÏH+�5|º+�ng¢NghlI
معلوماتك حول تمثيل دوال الجذر التربيعي، والمتباينات بيانيًّا، في تمثيل متباينات الجذر التربيعي. 

 √ ≥y بيانيًا.
______

 2x-1  +2 مثل المتباينة 
y= √ 

_____
 2x-1  +2 :مثل المعادلة المرتبطة بالمتباينة

المنحنى متضمن في حل المتباينة كما هو في الشكل المجاور.
 x≥   1 __ 2   يتضمن مجال الدالة القيم

x=   1 __ 2   ا على يمين المستقيم لذا يكون التمثيل البياني للمتباينة واقعً

�£N5g¶
مثل كل متباينة بيانيًا:

1 ( y < 2  √ ' x  

A2-SG07-09-12-828010

x

y

O

2 ( y >   √ ''' x + 3  

A2-SG07-09-13-828010

x

y

O

3 ( y < 3  √ ''' 2x - 1  

A2-SG07-09-14-828010

x

y

O

4 (  y <   √ ''' 3x - 4  

A2-SG07-09-15-828010

x

y

O

5 ( y ≥   √ ''' x + 1   - 4

A2-SG07-09-16-828010

x

y

O

6 ( y > 2  √ ''' 2x - 3  

A2-SG07-09-17-828010

x

y

O

7 ( y ≥   √ ''' 3x + 1   - 2

A2-SG07-09-18-828010

x

y

O

8 ( y ≤   √ ''' 4x - 2   + 1

A2-SG07-09-19-828010

x

y

O

9 ( y < 2  √ ''' 2x - 1   - 4

A2-SG07-09-20-828010

xO

y

1��goI

A2-SG07-09-11-828010

x

y

O

y = √""2x - 1 + 2

2 4 6

-2

-4

-6
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4-3j*4c ¶*�jcdM4^-
¬�«,ÏH+�5|º+�ng¢NghlIL��+L3

مثِّل كل دالة بيانيًّا، وأوجد مجالها ومداها
1 (  y =   √ ' 2x  

A2-PR07-09-01-828010

x

y

O

-2

-4

4

2

4 6 82

2 (  y = -  √ ' 3x  

A2-PR07-09-02-828010

x

y

O

-2

-4

4

2

4 6 82

3 (  y = 2  √ ' x  

A2-PR07-09-03-828010

x

y

O

-2

4

6

2

4 6 82

4 ( y =   √ ''' x + 3  

A2-PR07-09-04-828010

x

y

O

-2

-2

4

6

2

42

5 (  y = -  √ ''' 2x - 5  

A2-PR07-09-05-828010

x

y

O

-2

-4

4

2

4 6 82

6 ( y =   √ ''' x + 4   - 2

A2-PR07-09-06-828010

x

y

O-2

-2

-4

4

2

-4 42

مثل كل متباينة بيانيًّا:
7 (  f(x) <   √ ' 4x  

A2-PR07-09-07-828010

xO

-2

4

6

2

4 6 82

f (x)

8 (  f(x) ≥   √ ''' x + 1  

A2-PR07-09-08-828010

xO

-2

4 62

f (x)

4

6

2

9 ( f(x) ≤   √ ''' 4x - 3   

A2-PR07-09-09-828010

xO

-2

4

6

2

f (x)

4 6 82
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� يريد محمود إنشاء حديقة منزلية مربعة الشكل ) 1ng�,}I�
مساحتها f t  2 625 . ما أبعاد الحديقة؟

� الزمن الذي يستغرقه بندول للتحرك اهتزازة ) 2�Lb¢hH+�
كاملة يُعطى بالعلاقة:

 p = 2π  √ 
__

   L __ g    

حيث L طول البندول بالأمتار، و g تسارع الجاذبية 
 . (g =9.8m/ s   2 )  الأرضية

أوجد زمن اهتزازة بندول طوله m 0.65، قرب 
إجابتك إلى أقرب جزء من عشرة. 

� يريد صالح وسعد قياس ردات فعل ) 3���H+�-35�
ا. يُسقط صالح مسطرة من ارتفاع معين  بعضهما بعضً

لتسقط بين، إصبعي يد سعد (الإبهام والسبابة). 
ويحاول سعد الإمساك بالمسطرة قبل أن تسقط من يده. 

الزمن المتطلب للإِمساك بالمسطرة يُعطى
  t=     √ ' d ، حيث d مقاسة بالأقدام. أكمل 

بالعلاقة   4 ____ 
الجدول التالي. قرب إجابتك لأقرب جزء من مئة. 

�kEg��½+
��k�9¨hHg,


��Ê+¨oHg,
����H+�-35�£I6

3

6

9

12

اجات على جانب طريق ) 4 � يقف مدرب فريق درَّngEg��I�
يراقب أحد الدراجين الذين يدربهم أثناء سيره على 

اج تُعطى بالعلاقة الطريق، والمسافة بين المدرب والدرَّ
 √ =d . مثل هذه الدالة بيانيًّا. وأوجد المسافة 

_______
 9+36 t   2    

اج بعد 3 ثواني. قرب إجابتك لأقرب  بين المدرب والدرَّ
جزء من مئة

d

tO

� تتناسب كثافة الضوء المنبعث من مصدر ) 5¡¨r¢H+�
، I=   k ___ 

 d   2 
عكسيًّا مع مربع المسافة، وبالرموز   

I بدلالة d حل المعادلة لإيجاد 

4-3gG&c�|¶*��0�jcdM4^-
¬�«,ÏH+�5|º+�ng¢NghlIL��+L3
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إذا تشابهت مسألتان رياضيتان في البنية فيقال أنهما متماثلتان.
واستعمال المُماثل إحد￯ الطرق للاستكشاف، وبرهنة النظريات الجديدة.

والعبارات المرقمة التالية تبينِّ المُماثل ثلاثي الأبعاد لنظرية فيثاغورس.
(1 

b

c

O

p

a

q
r

.O افرض أن لديك مجسماً رباعي السطوح فيه ثلاثة أوجه متعامدة تلتقي في الرأس
 وافرض أنك تريد معرفة ارتباط المساحات C,B,A للأوجه الثلاثة 2)

.O المقابل للرأس (D) المتعامدة بمساحة السطح الرابع
(3 ، z   2  =  x   z + y   2  من الطبيعي أن تتوقع صيغة مماثلة لنظرية فيثاغورس 

وتكون صحيحة للحالات المشابهة ذات البعدين.
 لتكتشف الصيغة في حالة الأشكال ثلاثية الأبعاد، 4)

عليك أن تقترح صيغة، وتبرهن صحتها.
 الاقتراحان التاليان معقولان: 5)

 D   3 =  A   3 + B   3 + C   3  و  D   2 =  A   2 + B   2 + C   2 
بالرجوع إلى العبارات المرقمة السابقة، أجب عن الأسئلة التالية:

ا من عندك للشكل رباعي السطوح.) 1  استعمل العبارة رقم 1 والشكل العلوي. اكتب تعريفً

 استعمل العبارة رقم 2 والشكل العلوي. ما أطوال أضلاع كل سطح في الشكل رباعي السطوح؟) 2

ا مماثلاً ذا بعدين. ) 3  أعد كتابة العبارة رقم 1 لتناسب وضعً

 بالرجوع إلى الشكل العلوي، اكتب عبارات للمساحات A و B و C المذكورة في العبارة رقم 2. ) 4

  اكتب عبارات للمتغيرات a و b وc  بدلالة p و q وr ، ولتكتشف حالة مماثلة ذات ثلاثة أبعاد، استعمل نظرية ) 5
فيثاغورس للحصول على هذه العبارات. 

ر إجابتك.) 6  أي اقتراح في العبارة رقم 5 يبدو أكثر معقولية؟ برِّ

y

O

z

x

4-3g¥)*y.(²*�jcdM4^hG*
Íº+�¸�-%+}F



� �tJ4bgD*�� � ��~6°*

¥¡FbjD*�ÁbjD*�����H+21fJ4w±*H�f£~z��D*��*H]D*H�ibBÉ�D*��������H+

4-4��¥��hG*�,2c<(*�jcdM4^-
Ê¨¢H+�5|º+

5L|º+��«��h.

لأي عددين حقيقيين a, b ، إذا كان  a   2 =b، فإن a جذر تربيعي لِـ bالجذر التربيعي

لأي عددين حقيقيين a, b، وأي عدد صحيح موجب n، إذا كان  a   n =b ،الجذر النوني
.b جذر نوني للعدد a فإن

الجذور النونية الحقيقية 
-  n √ 

__
 b   و   n √ 

__
 b  

ا زوجيًّا، و b > 0 ، فإن b له جذر حقيقي واحد موجب، وجذر  إذا كان n عددً
حقيقي واحد سالب، الجذر الموجب هو الجذر الرئيس. 

ا و b > 0 ، فإن b له جذر حقيقي واحد موجب.  ا فرديً إذا كان n عددً
ا زوجيًا و b < 0 ، فإنه لا يوجد للعدد b جذور حقيقية. إذا كان n عددً

ا و b < 0 ، فإنه يوجد للعدد b جذر حقيقي واحد سالب. ا فرديً إذا كان n عددً
 √ '' 49 z  8      ط  √ 3    - بَسِّ

_________
 (2a - 1 )  6    ط بَسِّ

 √ 
_____

 49 z  8   =   √ ''' (7 z   4  )  2    = 7 z  4 

 z   4  عدد موجب، فلا داعي لأخذ القيمة المطلقة
-   3 √ 

_________
 (2a - 1 )  6    = -   3 √ 

___________
 [(2a - 1 )  2  ]  3   = -(2a - 1 )  2 

��£N5g¶
ط كلاً مما يأتي: بَسِّ

1 (   √ ' 81  2 (   3 √ 
_____

 -343  3 (  √ 
______

 144 p  6   

4 ( ±   √ '' 4 a  10   5 (   5 √ 
_______

 243 p  10   6 ( -  
3
 √ 
_____

   m  6  n  9   

7 (   
3
 √ 
_____

 - b  12   8 (  √ 
_______

 16 a  10  b  8   9 (  √ 
______

 121 x  6   

10 (  √ 
_____

 (4k )  4   11 ( ± √ 
______

 169 r  4   12 ( -  3 √ 
______

 -27 p  6   

13 ( - √ 
_______

 625 y  2  z  4   14 (  √ 
_____

 36 q  34   15 (  √ 
__________

 100 x   2  y   4  z   6   

16 (   3 √ 
_______

 -0.027  17 ( -  √ ''' -0.36  18 (  √ 
_______

 0.64 p  10   

19 (   4 √ 
_____

 (2x )  8   20 (  √ 
_______

 (11 y   2  )  4   21 (   3 √ 
_______

 (5 a  2 b )   6   

22 (   √ '''' (3x - 1 )  2   23 (   3 √ 
________

 (m -  5)  6   24 (     √ 
______________

  36 x  2  - 12x + 1  

2��goI 1��goI
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kh�7g»+�kH&¹+��g��l�7g,�5L|º+�iN}�.

هو العدد الذي لا يمكن التعبير عنه بكسر عشري منتهٍ أو دوري.العدد غير النسبي 
 √ أمثلة للأعداد غير النسبية. ويُستعمل تقريب الكسور العشرية في تقريب قيم الأعداد غير النسبية 

__
 √ و    3 

__
الجذور مثل    2 

في التطبيقات عادة. ويمكنك إيجاد هذه القيم التقريبية بسهولة بوساطة الآلة الحاسبة. 
 √ 5   مقربة لأقرب جزء من ألف.  

_____
 استعمل الآلة الحاسبة لإيجاد قيمة    18.2 

  5 √ 
____

 18.2   ≈1.787

��£N5g¶
استعمل الآلة الحاسبة لإيجاد قيمة كل مما يأتي مقربة إلى أقرب جزء من ألف.

1 (   √ ' 62  2 (   √ '' 1050  3 (   3 √ 
______

 0.054  

4 ( -  4 √ 
____

 5.45  5 (   √ '' 5280  6 (    
 √ 
______

 18600

  
7 (   √ ''' 0.095  8 (   3 √ 

____
 -15  9 (   5 √ 

____
 100  

10 (   6 √ 
____

 856  11 (   √ '' 3200  12 (   √ '' 0.05  

13 (   √ ''' 12500  14 (   √ '' 0.60  15 ( -  4 √ 
____

 500  

16 (   3 √ 
____

 0.15  17 (   6 √ 
_____

 4200  18 (   √ ' 75  

�¹� تستعمل شرطة السير الصيغة   r=2  √ ' 5L لتقدير سرعة سيارة (r) بالأميال لكل ساعة، عندما تنزلق ) 19�J¹+�
ر سرعة سيارة بالأميال لأقرب جزء من عشرة إذا انزلقت مسافة ft 300 قبل أن تتوقف.  مسافة (L) بالأقدام. قدِّ

� تُقدر المسافة الأفقية (d) بالأميال من مركبة فضائية تدور على ارتفاع (h) ميلاً فوق سطح الأرض ) 20%g�®�H+�nÒ15�
 √ =d . ما المسافة الأفقية المُقدرة من مركبة تدور على ارتفاع 150 ميلاً فوق سطح الأرض؟ 

__________
 8000h+ h  2    بالمعادلة

�goI
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4-4

استعمل الآلة الحاسبة لإيجاد قيمة كل مما يأتي مقربة لثلاث منازل عشرية.
1 (   √ '' 230  2 (   √ ' 38  

3 ( -  √ '' 152  4 (   √ '' 5.6  

5 (   3 √ 
___

 88  6 (   3 √ 
_____

 -222  

7 ( -  4 √ 
____

 0.34  8 (   5 √ 
____

 500  

ط كلاً مما يأتي: بَسِّ
9 ( ±  √ ' 81  10 (   √ '' 144  

11 (   √ 
______

 (-5 )   2   12 (   √ '' - 5  2   

13 (    √ '' 0.36  14 ( -  √ '   4 __ 
9

    

15 (    3 √ 
___

 -8  16 ( -  3 √ 
___

 27  

17 (    3 √ 
______

 0.064  18 (   5 √ 
___

 32  

19 (   4 √ 
___

 81  20 (  √ 
___

  y   2   

21 (    
3
 √ 
______

 125 c  3   22 (  √ 
_____

 64 x   6   

23 (    
3
 √ 
______

 -27 a  6   24 (  √ 
______

  m   8  p   4   

25 (  - √ 
________

 100 p   4  t   2   26 (   
4
 √ 
_______

 16 w  4    v  8   

27 (   √ 
_______

 (-3c )  4   28 (  √ 
________

 (a + b )  2   
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� يريد سعود بناء مخزن مكعب الشكل سعته ) 1ngh��I�
ا مكعبًا. كم ستكون أبعاد المخزن؟  1728 قدمً

x
x

x

 √ a=  3  حالة خاصة لقانون كبلر ) 2
___

  p  2    تمثل المعادلة ����H+�
الثالث المتعلق بحركة الكواكب. حيث a معدل بُعد 

الكوكب عن الشمس بالوحدات الفلكية، و p الفترة 
الزمنية بالسنوات لدورة الكوكب. إذا كانت دورة 

كوكب المشتري تستغرق 12 سنة. فما بُعده عن الشمس 
بالوحدات الفلكية؟

� تبلغ تكاليف سلعة لد￯ تاجر جملة) 3v,}H+���IgK�
، ويبيعها لتاجر توزيع بربح %P. ويبيعها تاجر  D ريالاً

التوزيع لتاجر تجزئة بربح %P. ويبيعها تاجر التجزئة 
للمستهلك بربح % P. ما السعر الذي يشتري به 

المستهلك؟ وإذا اشتر￯ المستهلك السلعة بمبلغ
، وكانت تكلفتها على تاجر الجملة 80 ريالاً

.P% فما نسبة الربح . 29.15 ريالاً

ا على أن يكون ) 4 � يتحرك بندول طوله (L) قدمً�Lb¢hH+�
زمن الاهتزازة الواحدة ( T) يُعطى بالعلاقة

 √  g ، T=2π تسارع الجاذبية الأرضية وهي
__

   L __ g    

.32 ft/ s2

a ( 2. فما زمن اهتزازته؟ ft إذا كان طول البندول 

b ( 1.74، فما طول s إذا كان زمن اهتزازة بندول 
البندول بالأقدام. 
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لديك المفكوك التالي:
  (a +   b ___ 

2a
  )   

2

 =  a  2  +   2ab ____ 
2a

   +    b  2  ____ 
4 a  2 

   

=  a   2  + b +    b  2  ____ 
4 a  2 

   

ا، لدرجة أنه يمكن إهمالها في التقريب.   ____  b   2  صغيرة جدً
4 a   2 

ا مقارنة بقيمة b. عندها تكون القيمة       افترض أن قيمة a كبيرة جدً
  (a +   b ___ 

2a
  )   

2

 ≈  a  2  + b أي ان 
a +   b ___ 

2a
   ≈   √ '''  a   2  + b   

a   2   فإن القيمة التقريبية للجذر التربيعي للمقدار ،a>b حيث ، a   2 +b  ا يمكن التعبير عنه على الصورة افترض أن عددً
 ___ a+   b  . وكذلك يمكنك التوصل إلى القيمة التقريبية

2a
b+ تساوي    

a-   b ___ 
2a

   ≈  √ 
_____

  a  2 -b  

  .√ 
____

 √ و    622 
____

 √ لتقريب قيمتي    101 
_____

  a  2 ±b  ≈a±   b ___ 
2a

 استخدم الصيغة     
a (    √ 

____
 101  = √ 

_______
 100+1  = √ 

______
  10  2 +1

b=1 و a =10 لتكن 
   √ 

____
 101  ≈10+    1 _____ 

2(10)
≈ 10.05  

b (   √ 
____

 622  = √ 
_______

 625-3  = √ 
______

 2 5  2 -3  

 b = 3 و a = 25 لتكن  
    √ 

____
 622  ≈25-    3 _____ 

2(25)
≈ 24.94  

�£N5g¶
استعمل الصيغة السابقة لتقريب كل قيمة مما يأتي إلى أقرب جزء من مئة. تحقق من إجابتك مستعملاً الآلة الحاسبة.

1 (   √ '' 626  2 (   √ ' 99  3 (   √ '' 402  

4 (   √ '' 1604  5 (   √ '' 223  6 (   √ ' 80  

7 (   √ '' 4890  8 (   √ '' 2505  9 (   √ '' 3575  

10 (    √ '''' 1441100  11 (   √ '' 290  12 (   √ '' 260  

13 ( .a > b حيث a-   b ___ 
2a

  ≈ √ 
_____

  a  2 -b   بينِّ أن

�goI

4-4�g¥)*y.(²*�jcdM4^hG*
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خاصية ضرب الجذور 
:n > 1 وأي عدد صحيح ،b و a لأي عددين حقيقيين

(1  .n
 √ 
___

 ab  =   n √ 
__

 a   .   n √ 
__

 b     غير سالبين، فإن a,b ،ا زوجيًا  إذا كان n عددً
(2 .   n √ 

___
 ab  =    n √ 

__
 a   .   n √ 

__
 b   ا، فإن ا فرديً إذا كان n عددً

اتبع الخطوات التالية لتبسيط الجذور التربيعية: 
حلل ما تحت الجذور إلى مربعات ما أمكن ذلك.) 1
استعمل خاصية ضرب الجذور لفصل المربعات الكاملة.) 2
ط كل جذر. ) 3 بَسِّ

خاصية قسمة الجذور
لأي عددين حقيقيين a و b ≠ 0 ،b، وأي عدد صحيح
فة. n إذا كانت جميع الجذور معرَّ  √ 

__

   a __ 
b

     =     
n
 √ 

__
 a  
 ____ 

  n √ 
__

 b        فإن n > 1
للتخلص من الجذور في المقام، والكسور من المقدار تحت الجذور، اضرب كلاً من البسط والمقام بمقدار يسهل إيجاد الجذر 

الدقيق (إنطاق المقام).
 3

 √ 
__________

 -16 a   5   b   7     ط  √  بَسِّ
_____

   8 x  3  _____ 
45 y  5 

ط       بَسِّ

  
3
 √ 
_________

 -16 a   5  b   7    =  3 √ 
________________________

   (-2 )  3 * 2 *  a  3  *   a   2  * ( b  2  )  3  * b  

= -2a b  2   
3
 √ 
_____

 2 a  2 b   

خاصية قسمة الجذور   √ 
_____

   8 x   3  _____ 
45 y   5 

     =   
   √ '' 8 x   3   

 _______ 
  √ '' 45 y   5   

   

بالتحليل إلى مربعات   =    
 √ 

_________
 (2x )  2  . 2x  
 ___________  

 √ 
__________

 (3 y   2  )  2  . 5y  
   

خاصية الضرب   =    
 √ 

_____
 (2x )  2    .  √ 

___
 2x  
  _____________  

 √ 
______

 (3 y   2  )  2    .  √ 
___

 5y  
   

بالتبسيط    =    
2 x  √ 

___
 2x  
 ________ 

3 y   2   √ 
___

 5y  
   

بإنطاق المقام    =    
2 x   √ 

___
 2x  
 ________ 

3 y   2  √ 
___

 5y  
   .   

  √ ' 5y  
 _____ 

  √ ' 5y  
  

بالتبسيط    =    
2 x   √ 

_____
 10xy  
 ___________ 

15 y   3 
   

��£N5g¶
ط كلاً مما يأتي:  بَسِّ

1 ( 5  √ ' 54  2 (   
4
 √ 
________

 32 a   9   b   20   3 (  √ 
_______

 75 x   4  y   7   

4 (   √ ''   36 ____ 
125

    5 (  √ 
_____

    a   6  b   3  _____ 
98

    6 (   
3
 √ 
_____

   
 p   5  q   3 

 _____ 
40

    

1��goI2��goI
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5��يمكنك جمع الجذور المتشابهة فقط عند جمع عبارات تحتوي على جذور. ويكون جذران L|º+�©�=�ng«���H+
متشابهين إذا كان لهما الدليل نفسه، وما تحت الجذر نفسه.

تستعمل خصائص الضرب والقسمة في ضرب الجذور، ولإيجاد ناتج (  e  √ ' f  +g  √ ' h)*(  a  √ ' b  +c  √ ' d) استعمل خاصية 
التوزيع. ولإنطاق المقام استعمل المرافق. تُعدُ كل من ثنائيتي الحد اللتين على الصورة   a  √ ' b  -c  √ ' d و

.    a  √ ' b  +c  √ ' d حيث a, b, c, d أعداد نسبية، مرافقة للأخر￯. وحاصل ضرب المقدار بمرافقه عدد نسبي دائماً
  .2  √ 

___
 50   + 4  √ 

____
 500  - 6  √ 

____
ط   125   بسِّ

التحليل باستعمال المربعات  2  √ ' 50   + 4  √ '' 500   - 6  √ '' 125   = 2  √ ''  5  2  * 2   + 4  √ '''  10  2  * 5   - 6  √ ''  5  2  * 5   

بتبسيط العبارات الجذرية   = 2 * 5 *   √ ' 2   + 4 * 10 *   √ ' 5   - 6 * 5 *   √ ' 5   

بالضرب   = 10  √ ' 2   + 40  √ ' 5   - 30  √ ' 5   

بدمج الحدود المتشابهة   = 10  √ ' 2   + 10  √ ' 5   

(2 √ 
__

 3  -4 √ 
__

 2  )( √ 
__

 3  +2 √ 
__

ط (  2   √ -2  بَسِّ
__

 5   _______ 
3 + √ 

__
 5  
ط       بَسِّ

 (2  √ ' 3   - 4  √ ' 2  )(  √ ' 3   + 2  √ ' 2  )

= 2  √ ' 3   *   √ ' 3   + 2  √ ' 3   * 2  √ ' 2   - 4  √ ' 2   *   √ ' 3   - 4  √ ' 2   * 2  √ ' 2  

= 6 + 4  √ ' 6   - 4  √ ' 6   - 16  

= -10  

   
2 -   √ ' 5  

 _______ 
3 +   √ ' 5  

   =   
2 -   √ ' 5  

 _______ 
3 +   √ ' 5  

    *     
3 -   √ ' 5  

 _______ 
3 -   √ ' 5  

   

=   
6 - 2 √ 

__
 5   - 3 √ 

__
 5   + ( √ 

__
 5   )  2 
  ______________________  

 3  2  - (  √ ' 5   )  2 
   

=   
6 - 5  √ ' 5   + 5

  ____________ 
9 - 5

   

=   
11 - 5  √ ' 5  

 _________ 4   

��£N5g¶
ط كلاًّ مما يأتي:  بَسِّ

1 ( 3  √ ' 2   +   √ ' 50   - 4  √ ' 8  2 (    √ ' 20   +   √ '' 125   -   √ ' 45  3 (   √ '' 300   -   √ ' 27   -   √ ' 75  

4 (   3 √ 
___

 81   .   3 √ 
___

 24  5 (   3 √ 
__

 2  (  3 √ 
__

 4   +   3 √ 
___

 12  )6 ( 2  √ ' 3  (  √ ' 15   +   √ ' 60  )

7 ( (2 + 3  √ ' 7  )(4 +   √ ' 7  )8 ( (6  √ ' 3   - 4  √ ' 2  )(3  √ ' 3   +   √ ' 2  )9 ( (4  √ ' 2   - 3  √ ' 5  )(2  √ ' 8   +  √ ' 5  )

10 (    
5  √ ' 48   +   √ ' 75  

  ____________ 
5  √ ' 3  

  11 (    
4 +   √ ' 2  

 _______ 
2 -   √ ' 2  

   12 (    
5 - 3  √ ' 3  

 ________ 
1 + 2  √ ' 3  

  

1��goI

2��goI3��goI
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ط كلاً مما يأتي: بَسِّ
1 (   √ ' 24  2 (   √ ' 75  

3 (   3 √ 
___

 16  4 ( -  4 √ 
___

 48  

5 ( 4 √ 
_____

 50 x   5   6 (   
4
 √ 
_______

 64 a   4  b   4   

7 (   3 √ 
________

 - 8 d  2  f   5   8 (   √ '''   25 ___ 
36

     r   2 t  

9 ( -  √ '   3 __ 7    10 (   3 √ 
__

   2 __ 
9

    

11 (   √ ''
   

2 g   3 
 ____ 5z      12 ( (3  √ ' 3  )(5  √ ' 3  )

13 ( (4  √ ' 12  )(3  √ ' 20  )14 (   √ ' 2   +   √ ' 8   +   √ ' 50  

15 (   √ ' 12   - 2  √ ' 3   +   √ '' 108  16 ( 8  √ ' 5   -   √ ' 45   -   √ ' 80  

17 ( 2  √ ' 48   -   √ ' 75   -   √ ' 12  18 ( (2 +   √ ' 3  )(6 -   √ ' 2  )

19 ( (1 -   √ ' 5  )(1 +   √ ' 5  )20 ( (3 -   √ ' 7  )(5 +   √ ' 2  )

21 ( (  √ ' 2   -   √ ' 6   )  2 22 (   3 _______ 
7 -   √ ' 2  

  

23 (   4 _______ 
3 +   √ ' 2  

  24 (   5 _______ 
8 -   √ ' 6  
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ا على شكل متوازي ) 1 � يملك عمر صندوقًngh��I�
مستطيلات أبعاده 20 بوصة، 35 بوصة، 40 بوصة. 

ا مكعب الشكل له  ا جديدً ريد أن يصنع صندوقً ويُ
حجم الصندوق السابق نفسه. فما طول ضلع الصندوق 

الجديد؟ اكتب إجابتك في أبسط صورة.  

� سرعة موجة تنتقل عبر خيط تُعطى ) 2%gN�«E�
 √ حيث t قوة شد الخيط، و u كثافة مادة 

_
 t  
 ____ 

 √ 
__

 u  
  
بالعبارة     

الخيط. اكتب العبارة في أبسط صورة بإنطاق المقام.

� افرض أن شدة إنارة ضوء  I 1  عندما كان مصدره ) 3-5gJ)+�
على بُعد   d 1 ، وشدة إنارة ضوء  I 2  عندما كان مصدره 

على بُعد   d 2  . هذه الكميات ترتبط بالمعادلة:
    d 2 

 ___ 
 d 1 

   =  √ 
___

    
 I 1 

 __ 
 I 2 

    

افرض أن  I 1  تساوي 50 وحدة. و  I 2  تساوي
 d 2 ؟ اكتب إجابتك في أبسط 

 ___ 
 d 1 

  
24 وحدة. فما قيمة    

صورة.

� يريد محمد أن يتسابق مع أخيه الأصغر أحمد. ) 4�gh�7�
وبعد عددٍ من السباقات توصلا إلى أن السباق العادل 

بينهما يتمثل في قطعهما مسافات مختلفة. انطلق محمد 
ا، ثم  وأحمد من نقطة واحدة، وركضا 0.2 ميلاً معً
اتخذا مسارين مختلفين. ويبينِّ الشكل التالي نقطتي 

النهاية المختلفتين لهما. وعند وصولهما تبينَّ أن كلاًّ منهما 
استغرق وقتًا مقداره 4 دقائق منذ انطلاق السباق. 

0.2 

0.10.1 

0.1 

zd7z1Ì

مي�

مي�

مي� مي�

hق\ة ال�zاwة

        إذا حافظ كل من محمد وأحمد خلال السباق على معدل 
سرعته ثابتًا. فكم دقيقة سيستغرق كل منهما لقطع 

مسافة ميل واحد؟ اكتب إجابتك في أبسط صورة.  
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.x ≥ 0 حيث ( √ 
__

 x   )  2 =x ،ا  √ ). وعمومً
__

 √ ) أو3= 2  (   3 
__

 3  )( √ 
__

لاحظ أن 3=(  3 
 √ ) حيث x و y ليسا سالبين.

__
 x  ).( √ 

__
 y  )= √ 

___
 xy   ،ا  √ =  4 ' √  .  9 ' √، وعمومً

___
ا أن     36  ولاحظ أيضً

يمكنك استخدام هذه الأفكار لإيجاد حواصل الضرب الخاصة الآتية. 
(  √ ' a   +   √ ' b   )(  √ ' a   -   √ ' b   ) = (  √ ' a    )  2  - (  √ ' b    )  2  = a - b

(  √ ' a   +   √ ' b    )  2  = (  √ ' a    )  2  + 2  √ '' ab   + (  √ ' b    )  2  = a + 2  √ '' ab   + b

(  √ ' a   -   √ ' b    )  2  = (  √ ' a    )  2  - 2  √ '' ab   + (  √ ' b    )  2  = a - 2  √ '' ab   + b

( √ 
__

 2  + √ 
__

 5  )( √ 
__

 2  - √ 
__

 أوجد ناتج الضرب: (  5 
(  √ ' 2   +   √ ' 5   )(  √ ' 2   -   √ ' 5     ) = (  √ ' 2    )  2  - (  √ ' 5       )  2  = 2 - 5 = -3

( √ 
__

 2  + √ 
__

 أوجد قيمة:  2  (   8 
(  √ ' 2   +    √ ' 8   )  2  = (  √ ' 2    )  2  + 2  √ ' 2     √ ' 8   + (   √ ' 8   )   2  

= 2 + 2  √ ' 16   + 8 = 2 + 2(4) + 8 = 2 + 8 + 8 = 18

�£N5g¶
أوجد ناتج الضرب في كل مما يأتي: 

1 ( (  √ ' 3    -   √ ' 7   )(  √ ' 3    +   √ ' 7   )2 (  (  √ ' 10   +   √ ' 2  )(  √ ' 10   -   √ ' 2   )

3 ( (  √ ' 2x   -   √ ' 6     )(  √ ' 2x   +   √ ' 6   )4 (  (  √ ' 3   - (-7) )  2 

5 ( (  √ '' 1000   +    √ ' 10   )  2 6 (  (   √ ' y    +   √ ' 5  )(  √ ' y   -   √ ' 5   )

7 ( (  √ ' 50   -   √ ' x    )  2 8 ( (  √ ' x   + 20 )  2 

يمكنك توسيع الأفكار السابقة لتشمل أنماط مجموع وفرق مكعبين. ادرس النمط التالي، ثم أكمل الأسئلة 9-12. 
(   3 √ 

__
 8   -   3 √ 

__
 x  )(  

3
 √ 
___

  8  2    +   3 √ 
___

 8x   +   
3
 √ 
___

  x  2   ) =   
3
 √ 
___

  8  3    -    
3
 √ 
___

  x  3    = 8 - x

9 (  (   3 √ 
__

 2   -   3 √ 
__

 5  )(   
3
 √ 
___

  2  2    +   3 √ 
___

 10   +   
3
 √ 
___

  5  2   )

10 (  (  3 √ 
__

 y   +   3 √ 
__

 w  )(  3 √ 
___

  y   2    -   3 √ 
___

 yw   +   
3
 √ 
___

  w   2   )

11 (   (  3 √ 
__

 7  +   3 √ 
___

 20  )(  
3
 √ 
___

  7  2    -   3 √ 
____

 140   +   
3
 √ 
____

 2 0  2   )

12 (  (   3 √ 
___

 11   -   3 √ 
__

 8  )(  
3
 √ 
____

 1 1  2    +   3 √ 
___

 88   +   
3
 √ 
___

  8  2   )

1��goI

2��goI
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b     1 __ n     تعريف
  b     1 __ n   =   n √ 

__
 b  يكون ،n وأي عدد صحيح موجب ،b لأي عدد حقيقي

ما عدا عندما b < 0 و n عدد صحيح زوجي. 

b     m __ n     تعريف
 .n > 1 و n، m وأي عددين صحيحين ، b ≠ 0 ،b لأي عدد حقيقي

 √ b     m __ n   =  n  ، ما عدا عندما b<0 و n عدد صحيح زوجي.
___

  b   m    =  (  n √ 
__

 b   )   m 

 أوجد قيمة      3 __ 1     (  125- ______ 8-  ) اكتب    2 __ 1    28 على الصورة الجذرية 
لاحظ أن 0 < 28 

 28    
1 __ 
2

    =   √ ' 28  

=   √ '  2  2    * 7  

=   √ '  2  2    *   √ ' 7   

= 2  √ ' 7   

لاحظ أن 3 عدد فردي و 0 > 125-  و 0 > 8- 
  (  -8 _____ 
-125

  )     
1 __ 
3

   
 =     3 √ 

___
 -8   ________ 

   3 √ 
_____

 -125   
  

=   -2 ___ -5   

=   2 __ 5   

��£N5g¶
اكتب كل عبارة أسية على الصورة الجذرية، وكل عبارة جذرية على الصورة الأسية.

1 (  11    
1 __ 7   2 (  15    

1 __ 
3

   3 (  300    
3 __ 
2

   

4 (   √ ' 47  5 (   
3
 √ 
______

 3 a  5  b  2   6 (   4 √ 
____

  2 p  5   

أوجد قيمة كل عبارة مما يأتي:
7 (  -27     

2 __ 
3

   8 (  216     
1 __ 
3

   9 (  (0.0004)    
1 __ 
2

   

1��goI2��goI

4-6��¥��hG*�,2c<(*�jcdM4^-
k«h��¢H+����7'¹+
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ا على الأسس النسبية. وعندما  ��يمكنك تطبيق جميع خصائص وقوانين الأسس التي تعلمتها سابقًn+5gh�H+��«��h.
تبسط عبارات تحتوي على أسسٍ نسبية، أبقِ على الأسس النسبية، واكتب العبارة بأسس موجبة، وأي أسسٍ في المقام يتعينّ 

أن تكون صحيحة موجبة. 
ا نسبية، ولكن إجابتك النهائية يتعينّ أن تكون بالصورة الجذرية وبأصغر  ط عبارات جذرية قد تستعمل أسسً عندما تبسِّ

دليل ممكن للجذر. 

 y    2 __ 3    *  y    3 __ 8     ط  √ 4      بَسِّ
______

 144 x  6   ط بَسِّ
 y    

2 __ 
3

    *  y    
3 __ 
8

    =  y    
2 __ 
3

   +   3 __ 
8

    =  y    
25 ___ 
24

         
4
 √ 
______

 144 x  6    =  (144 x  6 )    
1 __ 4    

=  ( 2  4  *  3  2  *  x  6 )    
1 __ 4    

=  ( 2  4 )    
1 __ 4    *  ( 3  2 )    

1 __ 4    *  ( x  6 )    
1 __ 4    

= 2 *  3    
1 __ 
2

    *  x    
3 __ 
2

    = 2x *  (3x)    
1 __ 
2

    = 2x  √ ' 3x  

��£N5g¶
ط كل عبارة فيما يأتي:  بسِّ

1 (  x    
4 __ 5    *  x    

6 __ 5   2 (   ( y    
2 __ 
3

   )   
  3 __ 4  
 3 (  p    

4 __ 5    *  p    
7 ___ 

10
   

4 (   ( m    
6 __ 5   )   

  2 __ 5  
 5 (  x    

3 __ 
8

    *  x    
4 __ 
3

   6 (   ( s    
1 __ 
6

   )   
  4 __ 
3

  
 

7 (    
p

 ___ 
 p    

1 __ 
3

   
  8 (     x    

1 __ 
2

    ___ 
  x    

1 __ 
3

   
  9 (   6 √ 

____
 128  

10 (   4 √ 
___

 49  11 (   5 √ 
____

 288  12 (   √ ' 32   * 3  √ ' 16  

1��goI2��goI

�k�l.
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اكتب كل عبارة أسية على الصورة الجذرية، وكل عبارة جذرية على الصورة الأسية فيما يأتي.  
1 (  3    

1 __ 
6

   2 (  8    
1 __ 5   

3 (    √ ' 51  4 (   
4
 √ 
____

 1 5  3   

5 (  12    
2 __ 
3

   6 (      3 √ 
___

 37  

7 (  ( c   3 )    
3 __ 5   8 (   3 √ 

_____
 6x y   2   

أوجد قيمة كل عبارة مما يأتي:
9 (  32    

1 __ 5   10 (  81    
1 __ 4   

11 (   27      
1 __ 
3

   12 (  16    
3 __ 
2

   

13 (  27    
1 __ 
3

    *  27    
5 __ 
3

   14 (   (  4 __ 
9

  )     
3 __ 
2

   

ط كل عبارة مما يأتي: بسِّ
15 (   c    

12 ___ 5    *  c    
3 __ 5   16 (  m    

2 __ 
9

    *  m    
16 ___ 
9

   

17 (    ( q    
1 __ 
2

   )   
3

 18 (  p    
1 __ 5    *  p    

1 __ 
2

   

19 (  x        
6 ___ 

11
    *  x    

4 ___ 
11

   20 (      x    
2 __ 
3

    ___ 
 x    

1 __ 4   
  

21 (   
 y    

1 __ 
2

   
 __ 

 y    
1 __ 4   
  22 (    n    

1 __ 
3

    _______ 
  n    

1 __ 
6

    *  n    
1 __ 
2

   
  

23 (   12
 √ 
___

 64  24 (   
8
 √ 
_____

 49 a  8   

4-6j*4c ¶*�jcdM4^-
k«h��¢H+����7'¹+
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� طول ضلع مكعب (s). ما طول ضلع ) 1i��½+��«,}.�
المربع الذي تكون القيمة العددية لمساحته تساوي القيمة 

العددية لحجم هذا المكعب؟ اكتب إجابتك مستعملاً 
الأسس النسبية. 

نُ ماء الشرب في بعض المدن في أبراج ) 2 زَّ � يخُ%g½+�t},�
ا،  للماء. ويبلغ ارتفاع برج الماء في إحد￯ المدن 218 قدمً

ويتسع إلى نصف مليون جالون. 
أرادت بلدية المدينة بناء 
برج جديد للماء تعادل 

سعة كرته 10 أمثال سعة 
كرة البرج القديم. كم 

مرة يساوي نصف قطر 
الكرة الجديدة نصف 
قطر الكرة القديمة؟ 

اكتب إجابتك مستعملاً الأسس النسبية.

نفخ بالون كروي الشكل بالهواء، وكان ) 3 � يُngJ¨Hg,�
حجمه كدالة في الزمن 9π t   2 . ما طول نصف قطر 

البالون كدالة في الزمن(t) ؟ اكتب إجابتك مستعملاً 
الأسس النسبية.

� ينمو عدد الخلايا في مزرعة بصورة أسية. ) 4gNÒ2�
وعدد الخلايا في المزرعة كدالة في الزمن يُعطى بالعبارة 

N   (  6 __ 5  )   t  ، حيث t الزمن بالساعات، وN عدد الخلايا 
الأصلي الذي بدأت به المزرعة. 

a ( أصبح عدد الخلايا بعد 3 ساعات 1728 خلية، ما 
قيمة N؟ 

b (  ما عدد الخلايا في المزرعة بعد 20 دقيقة؟ 

c ( 2.5 كم كان عدد الخلايا في المزرعة بعد مرور 
ساعة؟ 
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تتضمن كثير من الصيغ الهندسية عبارات جذرية.
ارسم أشكالاً لتوضيح الصيغ الهندسية المعطاة في هذه الصفحة، ثم أوجد قيمة كل صيغة عند القيم المعطاة للمتغيرات. 

قرب إجابتك إلى أقرب جزء من مئة. 
مساحة مثلث متطابق الضلعين (A). طول كل من ) 1

،c وطول الضلع الثالث ،a ضلعية المتطابقين
A=   c __ 4    √ 

_______
 4 a  2 - c  2    :هي

.c = 7 و a = 6 عندما Aأوجد

2 ( ،a طول ضلعه (A) مساحة مثلث متطابق الأضلاع
A=    a  2  ___ 4    √ 

__
هي:   3 

a = 8  عندما A أوجد

3 ( ،a طول ضلعه  (A) اسي منتظم مساحة خمُ
 A=    a  2  ___ 4    √ 

_________
 25+10 √ 

__
هي:     5 

 .a = 4 عندما A أوجد

مساحة سداسي منتظم (A) طول ضلعه a تعطى  ) 4
A=   3 a  2  ____ 

2
    √ 

__
بالعلاقة:   3 

 .a = 9 عندما A أوجد

5 ( ،a طول حرفه (V ) حجم رباعي سطوح منتظم
V=    a  3  ___ 

12
    √ 

__
هي:   2 

 .a = 2 عندما V أوجد

6 (  h ارتفاعه (S) مساحة السطح المنحني لمخروط قائم
S=πr  √ 

______
  r   2 + h  2     :هي ،r وطول نصف قطر قاعدته

 h = 6 و r = 3 عندما S أوجد 

قاعدة هيرون لحساب مساحة مثلث (A) باستعمال  ) 7
s=   a+b+cو a وb وc هي 

نصف محيطه s. حيث    2 _______ 
أطوال أضلاع المثلث، هي:

A= √ 
_________________

  s(s-a)(s-b)(s-c)  

 c =5 و b = 4 و a =3 عندما A أوجد 
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��تستخدم الخطوات الآتية في حل المعادلات التي تحتوي على متغيرات تحت الجذر. وقد تحتاج kN5|º+�n¹3g�½+��1
ا إلى إجراء بعض العمليات الجبرية قبل استخدام هذه الخطوات.   أحيانً

الخطوة 1: افصل الجذر في أحد طرفي المعادلة.
الخطوة 2: للتخلص من الجذر، ارفع طرفي المعادلة لأس يساوي دليل الجذر. 

الخطوة 3: حل المعادلة الناتجة.
الخطوة 4: تحقق من حلك في المعادلة الأصلية للتأكد من أنك لم تحصل على جذور دخيلة. 

 2  √ ''' (4x+8)  -4=8 حل المعادلة √ ''' (3x+1)  =  √ ' 5x  -1   حل المعادلة 
4x + 8   - 4 = 8 ''' √  2  المعادلة الأصلية  

4x + 8   = 12 ''' √  2  بجمع 4 للطرفين  

4x + 8   = 6 ''' √    فصل الجذر في طرف المعادلة  

4x + 8 = 36  بتربيع الطرفين  

4x = 28  بطرح 8 من الطرفين   

x = 7  بقسمة الطرفين على 4  

تحقق
 2  √ '''' 4(7) + 8   - 4 - 8

2  √ ' 36   - 4 - 8

 2(6) - 4 - 8

 8 = 8

المعادلة الأصلية    √ ''' 3x + 1   =   √ ' 5x   - 1  

بتربيع الطرفين  3x + 1 = 5x - 2  √ ' 5x   + 1

بالتبسيط   2  √ ' 5x    = 2x  

فصل الجذر في طرف المعادلة    √ ' 5x    = x        

بتربيع الطرفين  5x =  x   2  

بطرح 5x من الطرفين   x   2  - 5x = 0  

بالتحليل إلى العوامل  x(x - 5) = 0  

x = 0 , x = 5  

تحقق
   √ '''' 3(0) + 1  = 1,   √ '' 5(0)  - 1=-1, اذن x=0 ليس حلاً
إذن x=5 هو الحل,4 = 1 -   (5)5 '' √   ,4 =   1 + (5)3 '''' √     

��£N5g¶
حل كل معادلة مما يأتي:

1 ( 2  √ ''' 3x + 4   + 1 = 152 ( 8 +   √ ''' x + 1   = 23 (   √ ''' 5 - x   - 4 = 6

4 (   √ ''' 12 - x   = 05 (   √ ' 21   -   √ ''' 5x - 4   = 06 ( 10 -   √ ' 2x   = 5

7 (   √ ''' 4 + 7x   =   √ ''' 7x - 9  8 ( 4  3 √ 
_______

 2x + 11   - 2 = 109 (   (9x - 11)     
1 __ 
2

    = x + 1

1��goI2��goI
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ا في الصورة الجذرية، ولحل متباينة جذرية، اتبع  ��المتباينة الجذرية هي متباينة تحتوي متغيرًkN5|º+�ng¢Nghl½+��1
الخطوات الآتية:  

ا زوجيًا، فعينِّ قيم المتغير التي لا تجعل ما تحت الجذر سالبًا.  الخطوة 1: إذا كان دليل الجذر عددً
ا.  الخطوة 2: حل المتباينة جبريً

الخطوة 3: اختبر القيم للتأكد من صحة الحل. 

 5 -  √ ''' 20x+4   ≥ - 3 حل المتباينة
بما أن ما تحت الجذر التربيعي يتعينّ أن يكون موجبًا أو 

 .20x + 4 ≥ 0  ًا. فحل أولا صفرً
20x + 4 ≥ 0  

20x ≥ - 4

x ≥ -   1 __ 5  

 5- √ 
_______

 20x+4    ≥-3 الآن حل المتباينة
20x + 4   ≥ -3 ''' √   - 5  المتباينة الأصلية  

20x + 4   ≤ 8 ''' √    فصل الجذر في طرف المتباينة  

20x + 4 ≤ 64  بتربيع الطرفين  

20x ≤ 60   بطرح 4 من الطرفين  

x ≤ 3   بقسمة الطرفين على 20  

يتضح أن الحل هو x ≤ 3 ≥   5 __ 1   -. اختبر بعض القيم في المتباينة الأصلية. 

��£N5g¶
حل كل متباينة مما يأتي:

1 (   √ '' c - 2   + 4 ≥ 72 ( 3  √ ''' 2x - 1   + 6 < 153 (   √ ''' 10x + 9   - 2 > 5

4 ( 8 -   √ ''' 3x + 4   ≥ 35 (   √ ''' 2x + 8   - 4 > 26 ( 9 -   √ ''' 6x + 3   ≥ 6

7 ( 2  √ ''' 5x - 6   - 1 < 58 (   √ ''' 2x + 12   + 4 ≥ 12

�goI
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حل كل معادلة مما يأتي:
1 (   √ ' x   = 52 (   √ ' x   + 3 = 7

3 ( 5  √ ' j   = 14 (  v    
1 __ 
2

    + 1 = 0

5 ( 18 -  3y    
1 __ 
2

    = 256 (   3 √ 
___

 2w   = 4

7 (   √ ''' b - 5   = 48 (   √ ''' 3n + 1   = 5

9 (   3 √ 
______

 3r - 6   = 310 ( 2 +   √ ''' 3p + 7   = 6

11 (   √ ''' k - 4   - 1 = 512 (   (2d + 3)    
1 __ 
3

   
 = 2

13 (  (t - 3)    
1 __ 
3

  
  = 214 ( 4 -  (1 - 7u)    

1 __ 
3

  
 = 0

15 (   √ ''' 3z - 2   =   √ '' z - 4  16 (   √ ''' g + 1   =   √ ''' 2g - 7  

حل كل متباينة مما يأتي:
17 ( 4  √ ''' x + 1   ≥ 1218 ( 5 +   √ '' c - 3   ≤ 6

19 ( -2 +   √ ''' 3x + 3   < 720 ( -  √ ''' 2a + 4   ≥ -6

21 ( 2  √ ''' 4r - 3   > 1022 ( 4 -   √ ''' 3x + 1   > 3

23 (   √ '' y + 4   - 3 ≥ 324 ( -3  √ ''' 11r + 3   ≥ -15
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1 ( n ريالاً لرسم (8 n      2 __ 3   +400) ينفق رسام �ng1¨H�
لوحة. كم لوحة يمكنه رسمها بمبلغ 1200 ريال؟ 

2 ( h المساحة الجانبية لمخروط ارتفاعه �k«hJgº+�k1g��½+�
ونصف قطر قاعدته r تُعطى بالصيغة

 √  L=πr . إذا كانت المساحة الجانبية تساوي 
______

  r  2 + h  2    
65π وحدة مربعة، وطول نصف قطر القاعدة

5 وحدات، فأوجد ارتفاع المخروط.

 

h

r

�+Ig�N5L'¹¬ (ORIGAMI):  يريد صلاح أن يطوي ) 3
ورقة مربعة الشكل لعمل مثلث متطابق الأضلاع، 

ويريد أن يحدد x على ضلع الورقة ليقوم بطي الورقة 
.a = b حول الخط المتقطع المبينِّ بالشكل حيث

b

x
a

1

45˚

وباستعمال معلوماته السابقة في الهندسة يعلم صلاح 
 √  = b. وعليه أن يحل 

__
 2  (1-x) و a= √ 

______
 1+ x   2    أن

 √. فما قيمة x؟ 
_____

 1+ x   2   = √ 
__

 2  (1-x)  المعادلة

بط طرفا حبل في قاعدة سارية وقمتها على ) 4 � رُ�gh1�
ا على  صورة الشكل التالي. وكان x + y = 50 ، اعتمادً

 √  = y. ما قيمة 
_______

  x   2 +2 5  2    نظرية فيثاغورس، المسافة
x؟ 

 

25
y 

x 

قzما

 مد￯: تتابع وكالة الفضاء الأمريكية "ناسا" أكثر من ) 5
300 كويكب تمر قريبة من الأرض. افترض أن الأرض 

تمثل نقطة الأصل في مستو￯ إحداثي، فيكون مسار 
الكويكب وفق العلاقة y=   17 ___ x   , x>0. حيث كل 

وحدة تقابل مليون ميل. ويقول راصد فلكي أنه يمكنه 
مشاهدة الكويكب في المنظار الفلكي عندما يكون 

ضمن مسافة     12 ____ 145 مليون ميل عن الأرض.
a ( اكتب عبارة تعطي بُعد الكويكب عن الأرض 

.x بدلالة

b ( المنظار ￯التي تجعل الكويكب ضمن مد x ما قيم 
الفلكي للراصد؟  

4-7�gG&c�|¶*��0�jcdM4^-
kN5|º+�ng¢Nghl½+L�n¹3g�½+��1
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العمليات الأساسية في الرياضيات هي: الجمع، والطرح، والضرب، والقسمة، وإيجاد قيمة جذر، وإيجاد قيمة قوة. وفي 
المنطق، العمليات الأساسية هي: النفي (∽)، و (∧) ، أو (∨)، يتضمن (←). 

إذا كانت P و q عبارتين، فإن P∽ تعني نفي العبارة P،و (q∧p تعني p و q)، (q∨p تعني p أو q)، (p →q تعني 
فة في جداول تسمى جداول الصواب. والجداول التالية تمثل  أن العبارة p تتضمن العبارة q). وعمليات المنطق معرَّ

العمليات: P∽ و p∧q و p∨q و p→q على الترتيب من اليسار إلى اليمين.
لاحظ في جدول الصواب للعبارة P∽ أنه توجد حالتان ممكنتان للعبارة P هما: صواب (T) وخطأ (F). ويبينٍّ الجدول أنه 

عندما تكون p خطأ تكون P∽ صائبة. 
p ∼p

 T
F

 F
T

p q p ∨ q
T T T
T F T
F T T
F F F

p q p ∧ q
T T T
T F F
F T F
F F F

p q p → q
T T T
T F F
F T T
F F T

يمكنك أن تحدد الشروط والحالات التي تكون فيها عبارة مركبة صائبة، مستعملاً المعلومات المتوافرة في الجداول السابقة.
 ما الشروط التي تجعل العبارة (p∨q∽) صائبة. 

اعمل جدول الصواب للعبارة، مستعملاً المعلومات المتوافرة في جدول الصواب للعبارة p∨q السابقة لإكمال العمود 
الأخير في الجدول.   

p q ∼p ∼p ∨ q
T T F T
T F F F
F T T T
F F T T

يدل جدول الصواب على أن العبارة p∧q∽ صائبة في جميع الحالات باستثناء الحالة التي تكون فيها p صائبة و q خطأ. 
استعمل جداول الصواب لتحديد الشروط التي تكون عندها كل من العبارات الآتية صائبة. 

1 ( ∼p ∨ ∼q2 ( (p → q) ∨ (q → p)

3 ( (p → q) ∧ (q → p)4 ( (∼p ∧ ∼q) → ∼(p ∨ q)

�goI
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��لتكن f وg دالتين بحيث أن مدg ￯ مجموعة جزئية من مجال f. فإن تركيب الدالتين f◦g يعرف بالمعادلة: Ö
lH+3�i

«G}.
.[f◦g](x)=

f[g(x)]

=g فأوجد 
إذا كانت f= {(1,2), (3,3), (2,4), (4,1)} و{(4,1) ,(2,2) ,(3,4) ,(1,3)}

ًا. f◦g وg◦f إذا كان ذلك ممكن
f[g(1)]=

f(3)=
3

 f[g(2)] =
f(2)=

4
 f[g(3)]=

f(4)=
1

 f[g(4)]=
f(1)=

2

f◦g=
أي أن:{(4,2) ,(3,1) ,(2,4) ,(1,3)}

g[f(1)] = g(2)=
2

 g[f(2)]=
g(4)=

1
 g[f(3)]=

g(3)=
4

 g[f(4)]=
g(1)=

3

 g◦f=
أي أن: {(4,3) ,(3,4) ,(2,1) ,(1,2)}

h
(x)= x   2 -

=g(x) و1
3x-

h]  للدالتين 4
◦g](x)و [g◦h

](x) أوجد 
[h

◦g](x) = h
[g(x)]

 
= h

(3x-
4)

 
= (3x-

4 )   2 -
1

 
=

9 x   2 -
24x+

16-
1

 
= 9 x   2 -

24x+
15

 

[g◦h
](x)= g[h

(x)]
 

= g( x   2 -
1)

 
= 3( x   2 -

1)-
4

 
= 3 x   2  - 7

 

�£N5g¶
ًا: 1أوجد f◦g وg◦f لكل زوج من الدوال، إذا كان ذلك ممكن

 (
 

f = {(-
1, 2), (5, 6), (0, 9)},

g = {(6, 0), (2, -
1), (9, 5)}

2
 (
 

f = {(5, -
2), (9, 8), (-

4, 3), (0, 4)},
g = {(3, 7), (-

2, 6), (4, -
ًا.{(10 ,8) ,(2 في كل مما يأتي، إذا كان ذلك ممكن

[g◦f] (x) و[f◦g] (x) 3أوجد
 (
 

f(x) = 2x + 7; g(x) = -
5x - 1

4
 (
 

 f(x) =  x   2  - 1; g(x) = -
4 x   2

5
 (
 

f(x) =  x   2  + 2x; g(x) = x - 9
6

 (
 

f(x) = 5x + 4; g(x) = 3 - x

1��goI

2��goI

�,2£/£H�Î
=�f�º �g�

�
�

�f�º �g�=
�{(2,�2),�(6,�9),�(9,�6)};

g�º �f�=
�{(-

4,�7),�(0,�-
2),�(5,�6),�(9,�10)}�

�
�

g�º �f�=
�{(-

1,�-
1),�(0,�5),�(5,�0)}

�[�f�º �g](x)�=
�16�x��� 4��-

�1,�
�

�
��[�f�º �g](x)�=

�-
10x�+

�5,
[�g�º �f](x)�=

�-
4�x�� �4��+

�8�x�� �2��-
�4�

�
�

�
[�g�º �f�](x)�=

�-
10x�-

�36

�[�f�º �g](x)�=
�19�-

�5x,�
�

�
�

�[�f�º �g](x)�=
��x�� �2��-

�16x�+
�63,

[�g�º �f](x)�=
�-

1�-
�5x�

�
�

�
[�g�º �f](x)�=

��x�� �2��+
�2x�-

�9
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��º
+

(f+
g

)(x)=
f(x)+

g
(x)

w}�
H+

(f-
g)(x)=

f(x)-
g(x)

j
}�®H+

(f• g)(x)=
f(x)• g(x)

k����H+
 (   f __ 
g

   )  (x)=  f(x) 
____ 
g

(x)    ,g(x)≠
0

 f(x)= x   2 +
3x-

)  حيث 4   f __ g   )   (x)  و(f• g)(x) و (f-
g)(x) و (f+

g)(x) أوجد
 .g(x)=

3x-
و 2

جمع الدوال
 

 (f+
g)(x)=

f(x)+
g(x)

 
.g(x)و f(x) ض بدل

بالتعوي
 

 
 

 
=

( x   2 +
3x-

4)+
(3x-

2)
 

بالتبسيط
 

 
 

 
= x   2 +

6x-
6

 
طرح الدوال

 
 (f-

g)(x)=
f(x)-

g(x)
 

g(x)و f(x) ض بدل
بالتعوي

 
 

 
 

=
( x   2 +

3x-
4)-

(3x-
2)

 
بالتبسيط

 
 

 
 

= x   2 -
2

 
ضرب الدوال

 
 (f• g)(x)= f(x) • g(x)

 
g(x) و f(x) ض بدل

بالتعوي
 

 
 

 
=

( x   2 +
3x-

4)(3x-
2)

 
خاصية التوزيع

 
 

 
 

  = x   2 (3x-
2)+

3x(3x-
2)-

4(3x-
2)

خاصية التوزيع 
 

 
 

 
=

3 x   3 -
2 x   2 +

9 x   2 -
6x-

12x+
8

 
بالتبسيط

 
 

 
 

=
3 x   3 +

7 x   2 -
18x+

8
 

قسمة الدوال
 

 
 

(   f __ g   )  (x)=  f(x) 
____ 
g(x)    ,g(x)≠

0 
 

g(x)و f(x) ض بدل
بالتعوي

 
 

 
 

 =   x   2 +
3x-

4 
_________ 

3x-
2  

 ,x≠   2 __ 3   
 

�£N5g¶
)  للدالتينg(x) ،f(x) فيما يأتي:  f __ g      )   (x) و(f • g) (x) و(f-

g) (x) و(f+
g) (x) 1أوجد

 (
 

f(x) = 8x - 3; g(x) = 4x + 5
2

 (
 

f(x) =  x   2  + x - 6; g(x) = x - 2

3
 (
 

f(x) = 3 x   2  - x + 5; g(x) = 2x - 3
4

 (
 

f(x) = 2x - 1; g(x) = 3 x   2  + 11x - 4

5
 (
 

f(x) =
  x   2  -

 1; g(x) =
   

1 
_____ 
x +

 1   

�goI

  x   2  +
 2x -

 8;  x   2  -
 4; 

 
 

12x +
 2; 4x -

 8; 32 x   2  +
 28x -

 15;

 x   3  -
  x   2  -

 8x +
 12; x +

 3, x ≠
 2 

 
 

 
 

  8x -
 3 

_______ 
4x +

 5    , x ≠
 -

   5 
__ 4   

 3 x   2  +
 13x -

 5; -
3 x   2  -

 9x +
 3;

 
 3 x   2  +

 x +
 2; 3 x   2  -

 3x +
 8;

 
 6 x   3  +

 19 x   2  -
 19x +

 4;
 

 
 

6 x   3  -
 11 x   2  +

 13x -
 15;

 

  
2x -

 1 
 

_______________ 
 

(3x -
 1)(x +

 4)     , x ≠
   1 
__ 3   , -

4
 

 
   3 x   2  -

 x +
 5 

 
____________ 

2x -
 3  

  , x ≠
   3 
__ 2   

 

  x   2  -
 1 +

   
1 

______ 
x +

 1    , x ≠
 -

1;  x   2  -
 1 -

    
1 

______ 
x +

 1     ,

x ≠
 -

1; x -
 1, x ≠

 -
1;  x   3  +

  x   2  -
 x -

 1, x ≠
 -

1
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1

 (
� يريد خالد إيجاد مساحة الشكل التالي المكون k1

g��½+�

من مثلث متطابق الأضلاع طول ضلعه (s) ومربع 
. الدالة التي تعطي مساحة المثلث هي:  (s) طول ضلعه
√   =f(s)  ، والدالة التي تعطي مساحة المربع هي 

 __ 
3   

___ 
4     s   2

h التي تعطي مساحة الشكل 
(s) ما الدالة . g(s)= s   2

كاملاً بدلالة (s)؟
s

2
 (

5� قررت شركة حاسوب ضبط الأسعار g��7'+�
والخصومات لتبقى لديها القدرة على المنافسة. الدالة 

 A تعطي سعر البيع بالريال للحاسوب من الفئة p(t)
D تعطي قيمة خصم 

(t) والدالة .(t) بدلالة الزمن
ص لتشجيع الزبائن الدائمين. فكم ريالاً سيدفع 

خا
ًا لشراء حاسوب من الفئة A بدلالة  زبون دائم ثمن

الزمن (t)؟ 

3
 (

2000، بدأت 
°F قيست درجة حرارة حمم فكانت � �1

�

 (t) الحمم تبرد بحيث أن درجة حرارتها بعد زمن
C دالة تعطي درجة 

(F) إذا كانت .T
(t) تعطى بالدالة

الحرارة السيليزية بدلالة الدرجة الفهرنهايتية. فما الدالة 
التي تعطي حرارة الحمم بالدرجات السيليزية بدلالة 

الزمن (t)؟

4
 (

� صممت مجموعة مهندسين آلة تدبيس ورق، k�7b¢K�
وكانت سرعة غرز الدبابيس (s) (بالأقدام لكل ثانية) 
بدلالة طول ذراع الآلة (l) (بالبوصة) تعطى بالعلاقة 

=s(l). وحددت مجموعة أخر￯ من المهندسين 
40+

3l

 (s) التي يمكن تدبيسها بدلالة السرعة N عدد الأوراق
.N

(s)=
   s-

10 
_____ 

3  
بالدالة  

ما الدالة التي تعطي N بدلالة l؟

5
 (

ًا يسير بالهواء  3� ركب أحمد ومصعب منطادg�
¢I�

T درجة حرارة 
(A

الساخن لمدة ساعة واحدة. لتكن (
A الدالة 

(t)و .(A
الهواء الخارجي بدلالة ارتفاع المنطاد (

.(t) التي تعطي ارتفاع المنطاد بدلالة الزمن

100 20 30 40 50 60

1
2

3
4

5
6

10 2 3 4 5 6

10
20

30
40

50
60

الزمن (دقيقة)
الإرتفاع (كيلومتر)

الإرتفاع (كيلومتر)

 (ºF) درجة الحرارة

a
 (

T) بدلالة 
 ما الدالة التي تعطي درجة حرارة الهواء (

الزمن (t)؟

b
 (

ًا   ارسم الدالة التي حصلت عليها في الفرع a معتمد
على الشكلين السابقين اللذين يمثلان الدالتين 

.A
(t)و T

(A
)

100 20 30 40 50 60

10
20

30
40

50
60

الزمن �دقيقة�

 (ºF) درجة الحرارة

h
(s)�=

�(f�+
�g)(s)�=

�(��� �� √
 #

 3   
____ 

4  
 �+

�1)�s   2 

(P �-
�D

)(t)

N
[s(!)]�=

�10�+
�!

T
 [A

(t)]

C
 [T

(t)]
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)  للدالتينf(x) وg(x) في كل مما يأتي:    f __ g    )    (x) و(f•g) (x) و(f-
g) (x) و(f+

g) (x) 1أوجد
 (
 

f(x) = x + 5
g(x) = x - 4

2
 (
 

f(x) = 3x + 1
 g(x) = 2x - 3

3
 (
 

 f(x) =  x   2

g(x) = 4 - x
4

 (
 

  f(x) = 3 x   2

  g(x) =   5 __ x

ًا: 5أوجد f◦g وg◦f لكل زوج من الدوال الآتية، إذا كان ذلك ممكن
 (
 

f = {(0, 0), (4, -
2)}

 g = {(0, 4), (-
2, 0), (5, 0)}

6
 (
 

f = {(0, -
3), (1, 2), (2, 2)}

g = {(-
3, 1), (2, 0)}

7
 (
 

f = {(-
4, 3), (-

1, 1), (2, 2)}
g = {(1, -

4), (2, -
1), (3, -

1)}

8
 (
 

f = {(6, 6), (-
3, -

3), (1, 3)}
g = {(-

3, 6), (3, 6), (6, -
3)}

ًا: في كل مما يأتي، إذا كان ذلك ممكن
[h

◦g] (x) و [g◦h
] (x) 9أوجد

 (
 

g(x) = 2x
h

(x) = x + 2
10

 (
 

 g(x) = -
3x

h
(x) = 4x - 1

11
 (
 

g(x) = x - 6
h

(x) = x + 6
12

 (
 

g(x) = x - 3
 h

(x) =  x   2

13
 (
 

 g(x) = 5x
h

(x) =  x   2  + x - 1
14

 (
 

g(x) = x + 2
h

(x) = 2 x   2  - 3

h، فأوجد قيمة كل مما يأتي:
(x) = x   2 -

= g(x) و 1
x+

= f(x) و4
3x15إذا كان

 (
 

f [g(1)]
16

 (
 

g[h
(0)]

17
 (
 

 g[f(-
1)]

18
 (
 

h
[f(5)]

19
 (
 

g[h
(-

3)]
20

 (
 

h
[f(10)]

21
 (
 

f[h
(8)]

22
 (
 

[f ◦ (h ◦ g)](1)
23

 (
 

[f ◦ (g ◦ h
)](-

2)

�2x�+
�1;�9;

5x �-
�2;�x�+

�4;�6�x�� �2��-
�7x�-

�3;
x ��� �2��+

�x�-
�20;�

x�� �2��-
�x�+

�4;��x�� �2��+
�x�-

�4;�

4 x   2  -
  x   3 ;   

 x   2  
______ 
 4 -

 x      , x ≠
 4

15x, x ≠
 0;   3 x   3  

____ 
5  

    , x ≠
 0

�{(-
3,�2),�(2,�-

3)};
�

�
�

�{(0,�-
2),�(-

2,�0),�(5,�0)};
{(0,�1),�(1,�0),�(2,�0)}

�
�

�
�{(0,�4),�(4,�0)}

{(-
3,�6),�(3,�6),�(6,�-

3)};�
�

�
�

{(1,�3),�(2,�1),�(3,�1)};
{(6,�-

3),�(-
3,�6),�(1,�6)}�

�
�

{(-
4,�-

1),�(-
1,�-

4),�(2,�-
1)}

2x�+
�4;�2x�+

�2
-

12x�+
�3;�-

12x�-
�1

x; �x
x ��� �2��-

�3;��x�� �2��-
�6x�+

�9�

� 5�x�� ��2��+
�5x�-

�5;
2 �x��� �2��-

�1;��2x�� ��2��+
�8x�+

�5
25�x�� ��2��+

�5x�-
�1

15
3

1

224
12

899

189
72

21

  3x +
 1 

_______ 
2x -

 3    , x ≠
   3 
__ 2   

  x +
 5 

______ 
 x -

 4      , x ≠
 4

  3 x   3  +
 5 

________ 
x  

    , x ≠
 0;   3 x   3  -

 5 
________ 

x  
    , x ≠

 0;
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العلاقات العكسية
تكون كل من العلاقتين عكسية للأخر￯، إذا وفقط إذا كان كل زوج مرتب مثل 

.￯ينتمى للأخر (b
, a) ينتمي لإحداهما، فإن الزوج (a, b

)

ص الدوال 
خصائ

العكسية
=f(a) ، إذا وفقط 

b :فإن ،￯دالتان كل منهما عكسية للأخر  f،  f   -
ض أن 1

افر
.f    -

1 (b
)=

a  إذا كان

ًّا.    ل f(x)  ودالتها العكسية بياني f(x)=   2 __ 5 ، ثم مثّ    x-   1 
__ 5 أوجد الدالة العكسية للدالة   
الخطوة 1: ضع y بدلاً منf (x) في الدالة الأصلية.

f(x)=  2 __ 5    x-   1 __ 5    →
y=  2 __ 5    x-  1 __ 5   

 
الخطوة 2: بدل x، y مع بعضهما 

  x=   2 __ 5    y-   1 __ 5   
 

.y الخطوة 3: حل المعادلة السابقة في
y=   2 __ 5    x -   1 __ 5 العكسية لـِ   

 
 

 
x=  2 __ 5    y-  1 __ 5   

 
ضرب الطرفين بالعدد 5.

ب
 

 
 

5x=
2y-

1
 

بجمع العدد 1 للطرفين
 

 5x+
1= 2y

 
بقسمة الطرفين على 2

 
 

 1 __ 2    (5x+
1)=

y   
 

f   -
1 (x)=   1 __ 2   (5x+

f(x)=   2 __ 5 هي  (1    x-  1 __ 5 إذن، الدالة العكسية للدالة   

�£N5g¶
1أوجد الدالة العكسية لكل دالة مما يأتي، ثم ارسم منحنى الدالة، ومنحنى الدالة العكسية. 

 (
 

f(x) =
   2 __ 3       x -

 1x
O

f(x)

2
4

4

-
2

-
2

-
4

-
4

f(x) =
 2–3 x -

 1

f
–1(x) =

 3–2 x +
 3–2

2
 (
 

f(x) =
 2x -

 3x
O

f(x)

2
4

4

-
2

-
2

-
4

-
4

f
-

1(x) =
 1–2 x +

 3–2

f(x) =
 2x -

 3

3
 (
 

f(x) =
   1 __ 4       x -

 2x
O

f(x)2
4

2 4

-
2

-
2

-
4

-
4

f(x) �= 1–4 x -
 2

f
-

1(x) =
 4x +

 8

�goI

A
2-

SG
07-

08-
01-

828010

x
O

f(x) =
 2–5 x -

 1–5

2
4

2

-
2

-
2

-
4

-
4

4
f

(x)f
–1(x) =

 5–2 x +
 1–2

 f   -
1 (x) =

 4x +
 8 

 
 

 f   -
1 (x) =

   1 
__ 2      x +

    3 
__ 2   

 
 

 f   -
1 (x) =

    3 
__ 2     x +

   3 
__ 2   

�
�tJ4bgD*��

�
��~6°*

¥
¡FbjD*�Á

bjD*���
��H+

10
fJ4w±

*H�f£~z��D*��*H]D*H�i
bBÉ

�D*��������H+

4-1
�g¥)*y.(²*�jcdM4^hG*
k«�Â

�©��
=� «F

- f(x)= x   3 المجاور وجود 
6x-

ّ منحنى الدالة 9 يبين
قيمة عظمى محلية للدالة بين القيمتين

-)f ، ويمكنك الحصول على قيمة أكثر 
-)f و(1

2)

ًا لهذه القيمة العظمى المحلية بمقارنة القيم في الجدول  قرب
المجاور.

- لأقرب جزء من 
القيمة العظمى المحلية هي 3.3

عشرة.

1أوجد قيمة عظمى محلية لكل دالة ممثلة فيما يأتي مقربة إلى أقرب جزء من عشرة. 
 (
 

f(x) = x( x   2  - 3)x
O

f(x)2

2 4

4
-

2
-

4

-
2

-
4

2
 (
 

f(x) =  x   3  - 3x - 3x
O

f(x)2
4

-
2

-
2

-
4

-
4

-
6

3
 (
 

f(x) =  x   3  - 9x - 2x
O

4
8

12

f(x)

124 8

-
4

-
4

-
8

-
12

-
8

-
12

4
 (
 

f(x) =  x   3  + 2 x   2  - 12x - 24x
O

2
-

2
-

4
-

6
4

6

f(x)

10

-
10

-
20

-
30 20 30

x
f  (x)

-
2 

-
5

-
1 .5

-
3.375

-
1.4

-
3.344

-
1.3

-
3.397

-
1

-
4

x

f(x)

O
2

–2
–4–8

–12

–16

–20

–4
4

f(x) =
 x

3 -
 6x -

 9

-
1.0�=

g¥�»
�¤��<�

2.0�=
�g¥�»

�¤��<�

3.3�=
g¥�»

�¤��<�
8.4�=

g¥�»
�¤��<
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1أوجد الدالة العكسية لكل دالة مما يأتي:
 (
 

{(3, 1), (4, -
3), (8, -

3)}
2

 (
 

{(-
7, 1), (0, 5), (5, -

1)}

3
 (
 

{(-
10, -

2), (-
7, 6), (-

4, -
2), (-

4, 0)}
4

 (
 

{(0, -
9), (5, -

3), (6, 6), (8, -
3)}

5
 (
 

{(-
4, 12), (0, 7), (9, -

1), (10, -
5)}

6
 (
 

{(-
4, 1), (-

4, 3), (0, -
8), (8, -

9)}

ًا. 7أوجد الدالة العكسية لكل دالة مما يأتي، ثم مثل الدالتين الأصلية والعكسية بياني
 (
 

y =
4

4

A
2-

PR
07-

08-
01-

828010

x

y

O
-

2

-
2 2

4
2

8
 (
 

f(x)=
3x

A
2-

PR
07-

08-
02-

828010

x
O

f(x)

-
2

-
2

-
4 42

-
4

4
2

9
 (
 

f(x) = x+
2

A
2-

PR
07-

08-
03-

828010

x

f(x)

O
-

2

-
2

-
4 42

-
4

4
2

10
 (
 

g(x)=
2x-

1

A
2-

PR
07-

08-
04-

828010

x
O

g(x)

-
2

-
2

-
4 42

-
4

4
2

11
 (
 

h
(x)=  1 __ 4    x

A
2-

PR
07-

08-
05-

828010

x
O

h
(x)

-
2

-
2

-
4 42

-
4

4
2

12
 (
 

y=  2 __ 3    x+
2

-
4

2

A
2-

PR
07-

08-
06-

828010

x

y

O
-

2

-
2 42

-
4

4

لا).
13حدد إن كانت كل دالة تمثل دالة عكسية للأخر￯ أم لا في كل زوج مما يأتي. اكتب (نعم) أو (

 (
 

f(x) =
 x -

 1

g(x) =
 1 -

 x

14
 (
 

f(x) =
 2x +

 3

g(x) =
   1 __ 2    (x -

 3)

15
 (
 

f(x) =
 5x -

 5

g(x) =
   1 __ 5     x +

 1

16
 (
 

f(x) =
 2x

g(x) =
   1 __ 2    x

17
 (
 

 h
(x) =

 6x -
 2

g(x) =
   1 __ 6    x +

 3

18
 (
 

f(x) =
 8x -

 10

g(x) =
   1 __ 8     x +

   5 __ 4   

���I�
��

�
�

�
�

���I�
�

�
�

�
�²

���I�
��

�
�

�
�

�²�
�

�
�

�
���I

{(1,�-
7),�(5,�0),�(-

1,�5)}��
�

�
�

{(1,�3),�(-
3,�4),�(-

3,�8)}

{(-
9,�0),�(-

3,�5),�(6,�6),�(-
3,�8)}��

�{(-
2,�-

10),�(6,�-
7),�(-

2,�-
4),�(0,�-

4)}

{(1, �-
4),�(3,�-

4),�(-
8,�0),�(-

9,�8)}��
�{(12,�-

4),�(7,�0),�(-
1,�9),�(-

5,�10)}

x �=
�4

 f   -
1 (x)�=

   1 
__ 3   x

 f   -
1 (x)�=

�x�-
�2

y =
   3 
__ 2    x -

 3
 

 
 

 
 h

    -
1 (x) =

 4x 
 

 
 g   -

1 (x) =
   x +

 1 
______ 

2  
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الدوال العكسية
g عكسية للأخر￯ إذا وفقط إذا كان:

(x)و f(x) تكون كل من الدالتين
[g

◦f](x)=
x و [f◦g

](x)=
x

=g(x) كل منهما دالة عكسية للأخر￯ أم لا.   
   1 
__ 2    (x+

=f(x) و(7
2x-

حدد إن كانت 7
[f◦g](x)= f[g(x)]

 
= f[  1 __ 2    (x+

7)]
 

= 2[  1 __ 2    (x+
7)]-

7

=  x+
7 – 7

 
= x

 

[g◦f](x)= g[f(x)]
 

= g(2x-
7)

 
=  1 __ 2    (2x-

7+
7) 

= x
 

 .￯كل منهما عكسية للأخر g(x)و f(x) إذن، الدالتان
 g(x)=  1 كل منهما دالة عكسية للأخر￯ أم لا.   

__ 4    x-
=f(x) و3

4x+   1 
__ 3 حدد إن كانت   

[f◦g](x) = f[g(x)]
 

 = f (   1 __ 4    x-
3)

 
= 4 (   1 __ 4    x-

3)  +  1 __ 3   

=  x - 12+   1 __ 3    
  = x-

 11   2 __ 3
 

.￯فإن الدالتين ليست كل منهما عكسية للأخر ، [f◦g](x) ≠ x وبما أن
�£N5g¶

لا).
1حدد إن كانت كل دالة تمثل دالة عكسية للأخر￯ أم لا في كل زوج مما يأتي. اكتب (نعم) أو (

 (
 

f(x) =
 3x -

 1

g(x) =
   1 __ 3    x +

   1 __ 3    

2
 (
 

f(x) =
   1 __ 4    x +

 5

g(x) =
 4x -

 20

3
 (
 

f(x) =
   1 __ 2       x -

 10

g(x) =
 2x +

   1 
___ 
10   

4
 (
 

f(x) =
 2x +

 5

g(x) =
 5x +

 2

5
 (
 

f(x) =
 8x -

 12

g(x) =
   1 __ 8    x +

 12

6
 (
 

f(x) =
 -

2x +
 3

g(x) =
 -

  1 __ 2    x +
   3 __ 2   

7
 (
 

f(x) =
 4x -

   1 __ 2   

g(x) =
   1 __ 4    x +

   1 __ 8   

8
 (
 

f(x) =
 2x -

   3 __ 5   

g(x) =
   1 
___ 
10    (5x +

 3)

9
 (
 

f(x) =
 4x +

   1 __ 2   

g(x) =
   1 __ 2    x -

   3 __ 2   

10
 (
 

 f(x) =
 10 -

   x __ 2   

g(x) =
 20 -

 2x

11
 (
 

f(x) =
 4x -

   4 __ 5   

g(x) =
   x __ 4    +

   1 __ 5   

12
 (
 

f(x) =
 9 +

   3 __ 2    x

g(x) =
   2 __ 3    x -

 6

1��goI

2��goI
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ًا.  ص في الرياضيات، والعبارات المرقمة التالية توضح فكرة الزمرة، وهي مثال ممتع للزمرة أيض
1)كلمة زمرة لها معنى خا

 
صر مع عملية ثنائية عليها تشكل زمرة إذا تحققت الشروط الأربعة الآتية: المجموعة مغلقة 

 إن أي مجموعة من العنا
صر في المجموعة له نظير في 

صر محايد، وكل عن
تحت تأثير العملية، والعملية تجميعية، ويوجد في المجموعة عن

المجموعة نفسها. 
(2

 
 والدوال الست التالية مع عملية تركيب الدوال تشكل زمرة:

. f 1  (x)=
x ,  f 2  (x)=

  1 __ x    ,  f 3  (x)=
1-

x ,  f
4  (x)=

  (x-
1) 

______ 
x  

  ,  f 5  (x)=
  

x 
______ 
(x-

1)    ,  f 6  (x)=
  

1 
______ 
(1-

x)   

(3
 

 . f  3  ◦ f  2  = f  4 f  2  بينما    ◦ f  3  = f 6 ُمر غير التبديلية. فمثلاً   هذه الزمرة مثال للز
(4

 
صر محايد لهذه الزمرة. 

f  1  عن ض الحالات للتحقق من أن  
يمكن تجريب بع

(5
 

.￯اللتين كل منهما دالة عكسية للأخر  f  6 f  4  و  كل دالة هي دالة عكسية لنفسها باستثناء الدالتين  

1أجب عن كل من الأسئلة الآتية:
 (

 اشرح المقصود بالقول "مجموعة مغلقة تحت تأثير عملية". هل مجموعة الأعداد الصحيحة الموجبة مغلقة تحت تأثير 
عملية الطرح؟

2
 (

ا من عندك للعملية غير الإبدالية.  الطرح عملية غير إبدالية على مجموعة الأعداد الصحيحة. اكتب تعريفً

3
 (

ضرب على الأعداد الصحيحة؟ برر إجابتك.
صر المحايد لعملية ال

ما العن

4
 (

 اشرح كيف ترتبط العبارة الآتية مع العبارة رقم (5) السابقة.
( f 6  ◦ f 4  )(x)=

 f 6  [  f 4  (x)] =
  f 6   (   (x-

1) 
______ 

x  
  )  =

   
1 

_________ 
1-

  (x-
1) 

______ 
x  

   =
 x =

 f 1  (x)
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k«����H+��+LbH+L�n
gFÒ
�H+

1
 (

ً كروي الشكل يتسع  � يريد عامر أن يصنع وعاء r
»
+�

لنصف متر مكعب من الماء. ويعلم أن حجمه V بدلالة 
V . ولكنه يريد 

=   4 __ 3    π r   3 ُعطى بالدالة نصف قطره r ي
معرفة r بدلالة V. أوجد هذه الدالة العكسية. 

2
 (

ًا لممارسة التمارين  � وضع سالم برنامجk«�:gN5�£N5g¶
�

الرياضية بانتظام، ولتحقيق أكبر فائدة ممكنة، حسب 
ضربات القلب مستعملاً الدالة 

صى معدل لعدد 
سالم أق

=f(x) ، حيث x تمثل عمره. أوجد 
0.85(220–

x)

.f(x) الدالة العكسية للدالة

3
 (

 (t) ارتفاع صاروخ بالأقدام كدالة في الزمن��yN5+¨�9�
 . f(t)=

49 t   2 ُعطى بالدالة ≤ t ي
حيث 0 

(بالثانية)
أوجد الدالة العكسية للدالة f. وحدد الزمن عندما كان 
ِّب إجابتك إلى أقرب  الارتفاع 10 و20 و1000 قدم. قر

جزء من مئة من الثانية. 

4
 (

ًّا غير مكتمل لدالة ما، ويعلم أن    وجد فهد تمثيلاً بياني
الدالة هي دالة عكسية لنفسها، الشكل التالي يمثل الجزء 

الذي وجده فهد. أكمل تمثيل جزء المنحنى المقابل لقيم 
- إلى 2.

x من 7
y

x
O

5

5

-
5

-
5

5
 (

� المسافة التقريبية بين أحد الكواكب والشمس i
G+¨�H+�

d= T     2 __ 3، حيث d المسافة بالوحدات  ُعطى بالمعادلة:     ت
ض. 

الفلكية، وT مدة دورته بالسنوات على الأر
ض والشمس). 

(الوحدة الفلكية هي المسافة بين الأر
.d بدلالة T أوجد

r =
   3 
√  _

_
_

 
  3V

 
___ 
4π

    

 f   -
1 (x) =

 220 -
   

x 
_____ 
0.85   

 f   -
1 (t) =

     √
 # t   

___ 
7   ;

t�=
�0.45 s���10�ft�^�<

t�=
�1.43 s���100�ft�^�<K

t�=
�4.52 s���1000�ft�^�<K

T
 =

  d
     3 

__ 2    
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�k�l.


Ï,»�¬�� استعمل 
H+�5|º

+�k¢NghlI المتباينة التي تحتوي الجذر التربيعي لمتغير تسمى��¬�«,Ï
H+�5|º

+�n
g¢NghlI

ًّا، في تمثيل متباينات الجذر التربيعي.  معلوماتك حول تمثيل دوال الجذر التربيعي، والمتباينات بياني
ًا. √ ≥y بياني

 ______ 
2x-

1  +
 مثل المتباينة 2

y= √
 _____ 
2x-

1  +
مثل المعادلة المرتبطة بالمتباينة: 2

المنحنى متضمن في حل المتباينة كما هو في الشكل المجاور.
 x≥   1 __ 2 يتضمن مجال الدالة القيم   

x=   1 __ 2 ًا على يمين المستقيم    لذا يكون التمثيل البياني للمتباينة واقع

�£N5g¶
ًا: 1مثل كل متباينة بياني

 (
 

y <
 2  √

 '  x  

A
2-

SG
07-

09-
12-

828010

x

y

O

y =
 2√

"x

2

2 4 6

4
6

-
2

-
2

2
 (
 

y >
   √

 '
'

'
 

x +
 3  

A
2-

SG
07-

09-
13-

828010

x

y

O

y =
 √

"
"

x +
 3

2

2 4 6

4
-

2

-
2

3
 (
 

y <
 3  √

 '
'

'
 

2x -
 1  

A
2-

SG
07-

09-
14-

828010

x

y

O
2

4
6

-
2

2 4 6 8
y =

 3
√

"
"


2x -

 1

4
 (
 

 y <
   √

 '
'

'
 

3x -
 4  

A
2-

SG
07-

09-
15-

828010

x

y

O

y =
 √

"
"


3x -

 4

2
4

6
-

2

-
2 2 4 6

5
 (
 

y ≥
   √

 '
'

'
 

x +
 1   -

 4

A
2-

SG
07-

09-
16-

828010

x

y

O

y =
 √

"
"

x +
 1 -

 4

2

2 4

4
6

-
2

-
4

6
 (
 

y >
 2  √

 '
'

'
 

2x -
 3  

A
2-

SG
07-

09-
17-

828010

x

y

O

y =
 2√

"
"


2x -

 3

2
4

6

2 4 6

√
"

"

7
 (
 

y ≥
   √

 '
'

'
 

3x +
 1   -

 2

A
2-S

G
07-09-18-828010

x

y

O

y =
 √

"
"


3x +

 1 -
 2

2

2 4 6

4
6

-
2

-
2

8
 (
 

y ≤
   √

 '
'

'
 

4x -
 2   +

 1

A
2-

SG
07-

09-
19-

828010

x

y

O

y =
 √

"
"


4x -

 2 +
 1

-
2

2
4

6

2 4 6 8

9
 (
 

y <
 2  √

 '
'

'
 

2x -
 1   -

 4

A
2-

SG
07-

09-
20-

828010

y =
 2

√
"

"


2x -
 1 -

 4x
O

-
2

-
2

-
4

2
4

6

2 4 y

1��goI

A
2-

SG
07-

09-
11-

828010

x

y

O

y =
 √

"
"


2x -

 1 +
 2

2
4

6

-
2

-
4

-
6
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¬�«,Ï
H+�5|º

+�n
g¢NghlIL��+L3

Ï,»�¬�، ومجالها جميع القيم التي 
H+�5|º

+�kH+3  الدالة التي تحتوي على الجذر التربيعي تسمى��¬�«,Ï
H+�5|º

+��+L3
ًا. ًا أو صفر يكون عندها ما تحت الجذر موجب

ًا، وأوجد مجالها ومداها.   = y بياني
 √

 _____ 
3x-

مثل الدالة  2
≤ x. ومقطع المنحنى مع 

   2 __ 3 -3x ، ومنه تكون   
2≥

ًا، فإن مجال الدالة هو 0 بما أن ما تحت الجذر التربيعي لا يكون سالب
.y ≥ 0 هو ￯والمد ، 2 __ 3 المحور x هو     

ض قيم x,y ، واستعمله في تمثيل الدالة.
ّم جدولاً لبع صم

A
2-

SG
07-

09-
01-

828010

x

y

O

y =
 √

"
"


3x -

 2

2

2 4

4
6

-
2

-
2

 
 

 y
x

0
  2 __ 3   

1
1

2
2

 √
 __ 
7  

3

�£N5g¶
ًا، وأوجد مجالها ومداها. ل كل دالة بياني 1مثّ

 (
 

y=
 √

 ___ 
2x  

A
2-

SG
07-

09-
02-

828010

x

y

O
2

2 4 6

4
6

-
2

-
2

y =
 √

"2x

2
 (
 

y=
-

3 √
 __ 
x  

A
2-

SG
07-

09-
03-

828010

x
y

O
2

4
6

8

-
2

-
4

-
6

-
8

y =
 -

3
√

x

3
 (
 

y=
-

  √  __ 
  x __ 2     

A
2-

SG
07-

09-
04-

828010

x

y

O
2

2

4
6

-
2

-
4

y =
 -

√
 x–2

4
 (
 

y =
 2  √

 ____ 
x-

3  

A
2-

SG
07-

09-
08-

828010

x

y

O
2

2 4

4
6

-
2

y =
 2√

"
"

x -
 3

5
 (
 

y =
 -

  √
 _____ 
2x-

3  

A
2-

SG
07-

09-
09-

828010

x

y

O

-
2

-
4

2
4

2

6

y =
 -

√
"

"


2x -
 3

6
 (
 

y =
  √

 _____ 
2x+

5  

A
2-

SG
07-

09-
07-

828010

x

y

O
2

2 4

4
-

2

-
2

y =
 √

"
"


2x +

 5

�goI

y�≤
�0��L^¶*���x�≥

�0���cn¶*���
�y�≤

�0��L^¶*���x�≥
�0���cn¶*�

�y�≥
�0��L^¶*���x�≥

�0���cn¶*

y�≥
�0��L^¶*�����x�≥

 -
   5 
__ 2 ���cn¶*���

�y�≤
�0��L^¶*�����x ≥

   3 
__ 2 ���cn¶*�

�y�≥
�0��L^¶*���x�≥

�3���cn¶*
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1
 (

� يريد محمود إنشاء حديقة منزلية مربعة الشكل n
g�,}I�

مساحتها f t  2 625 . ما أبعاد الحديقة؟

2
 (

� الزمن الذي يستغرقه بندول للتحرك اهتزازة �Lb¢hH+�
ُعطى بالعلاقة: كاملة ي

 p =
 2π

  √  __ 
  L 
__ g     

حيث L طول البندول بالأمتار، و g تسارع الجاذبية 
 . ( g =

9.8m
/ s   2 ) الأرضية  

أوجد زمن اهتزازة بندول طوله m 0.65، قرب 
إجابتك إلى أقرب جزء من عشرة. 

3
 (

� يريد صالح وسعد قياس ردات فعل ���H+�-35�
ُسقط صالح مسطرة من ارتفاع معين  ًا. ي بعضهما بعض

لتسقط بين، إصبعي يد سعد (الإبهام والسبابة). 
ويحاول سعد الإمساك بالمسطرة قبل أن تسقط من يده. 

ُعطى مساك بالمسطرة ي الزمن المتطلب للإِ
√     =t ، حيث d مقاسة بالأقدام. أكمل 

 '
 

d   
____ 

4 بالعلاقة   
الجدول التالي. قرب إجابتك لأقرب جزء من مئة. 

�kEg��½+
��k�9¨hHg,


��Ê
+¨oHg,
����H+�-35�£I6

36912

4
 (

َّاجات على جانب طريق  � يقف مدرب فريق درn
gEg��I�

يراقب أحد الدراجين الذين يدربهم أثناء سيره على 
ُعطى بالعلاقة َّاج ت الطريق، والمسافة بين المدرب والدر

ًّا. وأوجد المسافة  √ =d . مثل هذه الدالة بياني
 _______ 
9+

36 t   2    
َّاج بعد 3 ثواني. قرب إجابتك لأقرب  بين المدرب والدر

جزء من مئة
d

t
O

2
4

6

2 4 6 8 10

-
2

-
4

-
6

5
 (

� تتناسب كثافة الضوء المنبعث من مصدر ¡¨r
¢H+�

، I=
   k 
___ 
 d   2    ًّا مع مربع المسافة، وبالرموز عكسي

I بدلالة d حل المعادلة لإيجاد 

4-3
gG&c�|¶*��0�jcdM4^-

¬�«,Ï
H+�5|º

+�n
g¢NghlIL��+L3

�25�ft×
25�ft�

1.6�s
* NÈH�18.25

d
=

  √  '
 

  k 
__ I     

0 .13
0.18
0.22
0 .25
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ًّا، وأوجد مجالها ومداها ل كل دالة بياني 1مثِّ
 (
 

 y =
   √

 '
 

2x  

A
2-

PR
07-

09-
01-

828010

x

y

O

-
2

-
4 42

4
6

8
2

2
 (
 

 y =
 -

  √
 '

 
3x  

A
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x
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-
2

-
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4
6

8
2

3
 (
 

 y =
 2  √

 '  x  

A
2-

PR
07-

09-
03-

828010

x

y

O

-
2 4 62

4
6

8
2

4
 (
 

y =
   √

 '
'

'
 

x +
 3  

A
2-

PR
07-

09-
04-

828010

x

y

O

-
2

-
2

4 62

4
2

5
 (
 

 y =
 -

  √
 '

'
'
 

2x -
 5  

A
2-

PR
07-

09-
05-

828010

x

y

O

-
2

-
4 42

4
6

8
2

6
 (
 

y =
   √

 '
'

'
 

x +
 4   -

 2

A
2-

PR
07-

09-
06-

828010

x

y

O
-

2

-
2

-
4 42

-
4

4
2

ًّا: 7مثل كل متباينة بياني
 (
 

 f(x) <
   √

 '
 

4x  

A
2-

PR
07-

09-
07-

828010

x
O-
2 4 62

4
6

8
2

f(x)

8
 (
 

 f(x) ≥
   √

 '
'

'
 

x +
 1  

A
2-

PR
07-

09-
08-

828010

x
O-
2

4
6

2

f(x)

4 62

9
 (
 

f(x) ≤
   √

 '
'

'
 

4x -
 3   

A
2-

PR
07-

09-
09-

828010

x
O-
2 4 62

f(x)

4
6

8
2

x�≥
�0����cn¶*�

�
�

�x�≥
�0����cn¶*�

�
�

�
x�≥

�0����cn¶*
�y�≥

�0���L^¶*�
�

�
�

�
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الجذر التربيعي
b جذر تربيعي لِـ a فإن ،a   2 =

b  إذا كان ، a, b لأي عددين حقيقيين

الجذر النوني
، a   n =

b  إذا كان ،n وأي عدد صحيح موجب ،a, b لأي عددين حقيقيين
.b جذر نوني للعدد a الجذور النونية الحقيقية فإن

-  n 
√

 __ 
b   و   n 

√
 __ 
b  

ًّا، و b > 0 ، فإن b له جذر حقيقي واحد موجب، وجذر  ًا زوجي إذا كان n عدد
حقيقي واحد سالب، الجذر الموجب هو الجذر الرئيس. 

ًا و b > 0 ، فإن b له جذر حقيقي واحد موجب.  ًا فردي إذا كان n عدد
ًا و b < 0 ، فإنه لا يوجد للعدد b جذور حقيقية. ًا زوجي إذا كان n عدد

ًا و b < 0 ، فإنه يوجد للعدد b جذر حقيقي واحد سالب. ًا فردي إذا كان n عدد
 √

 '
'
 

49 z  8      ِّط َس  ب
-

    3 
√

 _
_

_
_

_
_

_
_

_
 

(2a -
ِّط    6  ( 1  َس ب

 √
 _____ 
49 z  8   =

   √
 '

'
'
 

(7 z   4  )  2    =
 7 z  4 

 z   4  عدد موجب، فلا داعي لأخذ القيمة المطلقة
-

   3 
√

 _________ 
(2a -

 1 )  6    =
 -

   3 
√

 ___________ 
[(2a -

 1 )  2  ]  3   =
 -

(2a -
 1 )  2 

��£N5g¶
ِّط كلاً مما يأتي: َس 1ب

 (
 

  √
 '

 
81  

2
 (
 

  3 
√

 _
_

_
_

_
 

-
343  

3
 (
 

 √
 ______ 
144 p  6   

4
 (
 

±
   √

 '
'
 

4 a  10   
5

 (
 

  5 
√

 _______ 
243 p  10   

6
 (
 

-
  3 
√

 _
_

_
_

_
 

  m
  6  n

  9   

7
 (
 

  3 
√

 _____ 
-

 b  12   
8

 (
 

 √
 _______ 
16 a  10  b  8   

9
 (
 

 √
 ______ 
121 x  6   

10
 (
 

 √
 _____ 
(4k )  4   

11
 (
 

±
 √

 ______ 
169 r  4   

12
 (
 

-
  3 
√

 _
_

_
_

_
_
 

-
27 p  6   

13
 (
 

-
 √

 _______ 
625 y  2  z  4   

14
 (
 

 √
 _____ 
36 q  34   

15
 (
 

 √
 __________ 
100 x   2  y   4  z   6   

16
 (
 

  3 
√

 _______ 
-

0.027  
17

 (
 

-
  √

 '
'

'
 

-
0.36  

18
 (
 

 √
 _______ 
0.64 p  10   

19
 (
 

  4 
√

 _____ 
(2x )  8   

20
 (
 

 √
 _______ 
(11 y   2  )  4   

21
 (
 

  3 
√

 _
_

_
_

_
_

_
 

(5 a  2 b )   6   

22
 (
 

  √
 '

'
'

'
 

(3x -
 1 )  2   

23
 (
 

  3 
√

 _
_

_
_

_
_

_
_
 

(m
 -

  5)  6   
24

 (
 

    
√

 ______________ 
 

36 x  2  -
 12x +

 1  
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cN ¥�¥�0�* N2^<��|¥G

12|�p
   3 |

�
�

�
�

�
-

7��
�

�
�

�9

-
 m

   2  n
   3 
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�

�
�

�
3 p

   2 �
�

�
�

�
±

2 a
   5 

11| �x   3 |
�

�
�

�
4|�a

  5 |�b
  4 �

�
�

�
�

-
 b

   4 

3 p
   2 

�
�

�
�

±
13 r   2 �

�
�

�
�

16 k   2 

10|x| �y   2 |�z   3 |
�

�
�

�
6|�q

   17 |�
�

�
�

-
25|y|�z   2 

0.8|�p
   5 |

�
�
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�
�

�
�

-
0.3
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   4  b

   2 
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�

�
121 y   4  
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إذا تشابهت مسألتان رياضيتان في البنية فيقال أنهما متماثلتان.
ماثل إحد￯ الطرق للاستكشاف، وبرهنة النظريات الجديدة. واستعمال المُ

ماثل ثلاثي الأبعاد لنظرية فيثاغورس. ِّ المُ 1)والعبارات المرقمة التالية تبين
 

b

c

O p

a

q
r

.O رباعي السطوح فيه ثلاثة أوجه متعامدة تلتقي في الرأس ً ض أن لديك مجسما
افر

(2
 

C للأوجه الثلاثة
,B

,A ض أنك تريد معرفة ارتباط المساحات
 وافر

.O المقابل للرأس (D
المتعامدة بمساحة السطح الرابع (

(3
 

، z   2  =  x   z + y   2  من الطبيعي أن تتوقع صيغة مماثلة لنظرية فيثاغورس 
وتكون صحيحة للحالات المشابهة ذات البعدين.

(4
 

 لتكتشف الصيغة في حالة الأشكال ثلاثية الأبعاد،
عليك أن تقترح صيغة، وتبرهن صحتها.

(5
 

 الاقتراحان التاليان معقولان:
 D   3 =  A   3 + B   3 + C   3  و  D   2 =  A   2 + B   2 + C   2 

1بالرجوع إلى العبارات المرقمة السابقة، أجب عن الأسئلة التالية:
 (

ا من عندك للشكل رباعي السطوح.  استعمل العبارة رقم 1 والشكل العلوي. اكتب تعريفً

2
 (

 استعمل العبارة رقم 2 والشكل العلوي. ما أطوال أضلاع كل سطح في الشكل رباعي السطوح؟

3
 (

ًا مماثلاً ذا بعدين.   أعد كتابة العبارة رقم 1 لتناسب وضع

4
 (

 بالرجوع إلى الشكل العلوي، اكتب عبارات للمساحات A و B و C المذكورة في العبارة رقم 2. 

5
 (

  اكتب عبارات للمتغيرات a و b وc  بدلالة p و q وr ، ولتكتشف حالة مماثلة ذات ثلاثة أبعاد، استعمل نظرية 
فيثاغورس للحصول على هذه العبارات. 

6
 (

ِّر إجابتك.  أي اقتراح في العبارة رقم 5 يبدو أكثر معقولية؟ بر

yO

z

x

4-3
g¥)*y.(²*�jcdM4^hG*

Í
º
+�¸
�-%+}F

A
 =

   1 
__ 2    p

r, B
 =

   1 
__ 2    p

q
, C

 =
   1 
__ 2    rq

 a
   2  =

  q
   2  +

  r   2 ,  b
   2  =

  r   2  +
  p

   2 ,  c   2  =
  p

   2  +
  q

   2 

�fË�G*�j*yMÆ
-��+c-

C��6&*yG*�±��c¥�h�MK��*^Hc�hH��c���9�¡G�l�kH

�¡/K&*�g�+4&c+�2c�+&²*�¦.Ë.����7

a
, b

, c ;�a
, q

, r ; b
, p

, r ; c, p
, q
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1استعمل الآلة الحاسبة لإيجاد قيمة كل مما يأتي مقربة لثلاث منازل عشرية.
 (
 

  √
 '

'
 

230  
2

 (
 

  √
 '

 
38  

3
 (
 

-
  √

 '
'
 

152  
4

 (
 

  √
 '

'
 

5.6  

5
 (
 

  3 
√

 ___ 
88  

6
 (
 

  3 
√

 _
_

_
_

_
 

-
222  

7
 (
 

-
  4 
√

 _
_

_
_
 

0.34  
8

 (
 

  5 
√

 ____ 
500  

ِّط كلاً مما يأتي: َس 9ب
 (
 

±
  √

 '
 

81  
10

 (
 

  √
 '

'
 

144  

11
 (
 

  √
 ______ 
(-

5 )   2   
12

 (
 

  √
 '

'
 

-
 5  2   

13
 (
 

   √
 '

'
 

0.36  
14

 (
 

-
  √  '

 
  4 __ 9     

15
 (
 

   3 
√

 ___ 
-

8  
16

 (
 

-
  3 
√

 ___ 
27  

17
 (
 

   3 
√

 ______ 
0.064  

18
 (
 

  5 
√

 ___ 
32  

19
 (
 

  4 
√

 ___ 
81  

20
 (
 

 √
 ___ 
 y   2   

21
 (
 

   3 
√

 ______ 
125 c  3   

22
 (
 

 √
 _____ 
64 x   6   

23
 (
 

   3 
√

 _
_

_
_

_
_
 

-
27 a  6   

24
 (
 

 √
 ______ 
 m

   8  p   4   

25
 (
 

 -
 √

 ________ 
100 p   4  t   2   

26
 (
 

  4 
√

 _______ 
16 w

  4    v  8   

27
 (
 

  √
 _______ 
(-

3c )  4   
28

 (
 

 √
 ________ 
(a +

 b )  2   

cN ¥�¥�0�* N2^<��|¥G

6.164

2.366

-
6.055

3.466

±
9

12

5

0.6
-

   2 
__ 3   

-
2

-
3

0.4
2

3
  y  

5c
8   x   3  

-
3 a

   2 
 m

   4  p
   2 

-
10 p

   2   t  
2 w

   v   2 

9 c   2 
 a

 +
 b

 

15.166

-
12.329

4.448

-
0.764
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العدد غير النسبي 
هو العدد الذي لا يمكن التعبير عنه بكسر عشري منتهٍ أو دوري.

ُستعمل تقريب الكسور العشرية في تقريب قيم الأعداد غير النسبية  √ أمثلة للأعداد غير النسبية. وي
 __ 
√ و    3

 __ 
الجذور مثل    2

في التطبيقات عادة. ويمكنك إيجاد هذه القيم التقريبية بسهولة بوساطة الآلة الحاسبة. 
 5   مقربة لأقرب جزء من ألف.  

√
 _____ 
 استعمل الآلة الحاسبة لإيجاد قيمة    18.2

  5 
√

 _
_

_
_
 

18.2   ≈
1.787
��£N5g¶

1استعمل الآلة الحاسبة لإيجاد قيمة كل مما يأتي مقربة إلى أقرب جزء من ألف.
 (
 

  √
 '

 
62  

2
 (
 

  √
 '

'
 

1050  
3

 (
 

  3 
√

 ______ 
0.054  

4
 (
 

-
  4 
√

 _
_

_
_
 

5.45  
5

 (
 

  √
 '

'
 

5280  
6

 (
 

  
  
√

 ______ 
18600  

7
 (
 

  √
 '

'
'
 

0.095  
8

 (
 

  3 
√

 _
_

_
_
 

-
15  

9
 (
 

  5 
√

 ____ 
100  

10
 (
 

  6 
√

 ____ 
856  

11
 (
 

  √
 '

'
 

3200  
12

 (
 

  √
 '

'
 

0.05  

13
 (
 

  √
 '

'
'
 

12500  
14

 (
 

  √
 '

'
 

0.60  
15

 (
 

-
  4 
√

 ____ 
500  

16
 (
 

  3 
√

 _
_

_
_
 

0.15  
17

 (
 

  6 
√

 _____ 
4200  

18
 (
 

  √
 '

 
75  

19
 (

=r لتقدير سرعة سيارة (r) بالأميال لكل ساعة، عندما تنزلق 
2  √

 '
 

5L   تستعمل شرطة السير الصيغة ��¹
�J¹
+�

ِّر سرعة سيارة بالأميال لأقرب جزء من عشرة إذا انزلقت مسافة ft 300 قبل أن تتوقف.  مسافة (L) بالأقدام. قد

20
 (

ض 
h) ميلاً فوق سطح الأر

ُقدر المسافة الأفقية (d) بالأميال من مركبة فضائية تدور على ارتفاع ( � ت%g�®�H+�n
Ò
1
5�

ض؟ 
قدرة من مركبة تدور على ارتفاع 150 ميلاً فوق سطح الأر √ =d . ما المسافة الأفقية المُ

 __________ 
8000h

+
 h

بالمعادلة    2  

�goI

77 .5�m
il/h

1106�m
il

0 .378
�

�
�

�
32.404��

�
�

�
�

7.874

136.382
�

�
�

�
72.664��

�
�

�-1.528

2.512
�

�
�

�
-

2.466��
�

�
�

�
0.308

0.224
�

�
�

�
56.569��

�
�

�
�

3.081

-
4 .729

�
�

�
�

0.775��
�

�
�111.803

8 .660
�

�
�

�
4.017��

�
�

�
�

0.531
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لديك المفكوك التالي:
  ( a +

   b 
___ 
2a   )    2 =

  a  2  +
   2ab 
____ 
2a    +

    b  2  
____ 
4 a  2   

 

=
  a   2  +

 b +
    b  2  
____ 
4 a  2   

 

ًا، لدرجة أنه يمكن إهمالها في التقريب.    b   2  صغيرة جد
____ 
4 a   2       عندها تكون القيمة . b ًا مقارنة بقيمة ض أن قيمة a كبيرة جد

افتر
  ( a +

   b 
___ 
2a   )    2 ≈

  a  2  +
 b

أي ان 
a +

   b 
___ 
2a    ≈

   √
 '

'
'
 

 a   2  +
 b  

 

a   2   فإن القيمة التقريبية للجذر التربيعي للمقدار ،a>
b حيث ، a   2 +

b  ًا يمكن التعبير عنه على الصورة ض أن عدد
افتر

+a  . وكذلك يمكنك التوصل إلى القيمة التقريبية
   b 
___ 
2a + تساوي    

b

a-
   b 
___ 
2a    ≈

  √
 _____ 
 a  2 -

b  

  . √
 ____ 
√ و    622

 ____ 
√ لتقريب قيمتي    101

 _____ 
 a  2 ±

b  ≈
a±

   b 
___ 
2a  استخدم الصيغة     

a
 (
 

   √
 ____ 
101  = √

 _______ 
100+

1  = √
 ______ 
 10  2 +

1

b=
= a و 1

10
لتكن 

   √
 ____ 
101  ≈

10+    
1 

_____ 
2(10)

≈ 10.05
 

b
 (
 

  √
 ____ 
622  = √

 _______ 
625-

3  = √
 ______ 
2 5  2 -

3  

 b = 3 و a = 25 لتكن 
    √

 ____ 
622  ≈

25-    
3 

_____ 
2(25)

≈ 24.94
 

�£N5g¶
1استعمل الصيغة السابقة لتقريب كل قيمة مما يأتي إلى أقرب جزء من مئة. تحقق من إجابتك مستعملاً الآلة الحاسبة.

 (
 

  √
 '

'
 

626  
2

 (
 

  √
 '

 
99  

3
 (
 

  √
 '

'
 

402  

4
 (
 

  √
 '

'
 

1604  
5

 (
 

  √
 '

'
 

223  
6

 (
 

  √
 '

 
80  

7
 (
 

  √
 '

'
 

4890  
8

 (
 

  √
 '

'
 

2505  
9

 (
 

  √
 '

'
 

3575  

10
 (
 

   √
 '

'
'

'
 

1441100  
11

 (
 

  √
 '

'
 

290  
12

 (
 

  √
 '

'
 

260  

13
 (

 .a > b حيث a-
   b 
___ 
2a   ≈

 √
 _____ 
 a  2 -

b   أن ِّ بين

�goI
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 25.02
 9.95

20.05

40.05
14.93

8.94

69.93
50.05

59.79

1200.46
17.03

16.12

   ( a
 -

   b
 

___ 
2a

  )    2  =
  a

   2  -
 b

 +
    b

  2  
____ 
4 a

  2   ;

¡Gc�J(*��
��Ä���   b

  2  
____ 
4 a

  2   ;   ( a
 -

   b
 

___ 
2a

  )    2  ≈
  a

   2  -
 b

  ; a
 -

   b
 

___ 
2a

   ≈
   √

 '
'

'
 

 a
   2  -

 b
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 (
� يريد سعود بناء مخزن مكعب الشكل سعته n

gh��I�

ًا. كم ستكون أبعاد المخزن؟  ًا مكعب 1728 قدم
x

x

x

2
 (

 a=  3  حالة خاصة لقانون كبلر 
√

 ___ 
 p  2    تمثل المعادلة ��

��H+�

ُعد  الثالث المتعلق بحركة الكواكب. حيث a معدل ب
الكوكب عن الشمس بالوحدات الفلكية، و p الفترة 

الزمنية بالسنوات لدورة الكوكب. إذا كانت دورة 
ُعده عن الشمس  كوكب المشتري تستغرق 12 سنة. فما ب

بالوحدات الفلكية؟

3
 (

� تبلغ تكاليف سلعة لد￯ تاجر جملةv,}H+���IgK�
P. ويبيعها تاجر 

، ويبيعها لتاجر توزيع بربح % D ريالاً
P. ويبيعها تاجر التجزئة 

التوزيع لتاجر تجزئة بربح %
للمستهلك بربح % P. ما السعر الذي يشتري به 

المستهلك؟ وإذا اشتر￯ المستهلك السلعة بمبلغ
، وكانت تكلفتها على تاجر الجملة 80 ريالاً

.P
. فما نسبة الربح % 29.15 ريالاً

4
 (

ًا على أن يكون  � يتحرك بندول طوله (L) قدم�Lb¢hH+�
ُعطى بالعلاقة زمن الاهتزازة الواحدة ( T) ي

g ، T تسارع الجاذبية الأرضية وهي
=

2π  √  __ 
  L 
__ g     

.32 ft/ s
2

a
 (

 إذا كان طول البندول ft 2. فما زمن اهتزازته؟ 

b
 (

 إذا كان زمن اهتزازة بندول s 1.74، فما طول 
البندول بالأقدام. 

12�ft�×
�12�ft�×

�12�ft

D
(1+

  �� P�
____ 
100 �����)�� 3��;�40%

�g¥��D�,^0K�5.24

��1.57�s

2 .5�ft
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kN5|º
+�n
+5gh�H+�©�=�n

g«���H+
�k�l.
5��يمكنك جمع الجذور المتشابهة فقط عند جمع عبارات تحتوي على جذور. ويكون جذران L|º

+�©�=�n
g«���H+

متشابهين إذا كان لهما الدليل نفسه، وما تحت الجذر نفسه.
√  a) استعمل خاصية 

 ' 
b  +

c  √
 '

 
d  )*(e  √

 ' f  +
g  √

 '
 

h
ضرب الجذور، ولإيجاد ناتج (  

ضرب والقسمة في 
ص ال

تستعمل خصائ
√  a و

 ' 
b  -

c  √
 '

 
d   كل من ثنائيتي الحد اللتين على الصورة ُ ُعد التوزيع. ولإنطاق المقام استعمل المرافق. ت

.ً ضرب المقدار بمرافقه عدد نسبي دائما
√  a حيث a, b, c, d أعداد نسبية، مرافقة للأخر￯. وحاصل 

 ' 
b  +

c  √
 '

 
d   

  .2  √
 ___ 
50   + 4  √

 ____ 
500  - 6  √

 ____ 
ِّط   125  بس

√  2 التحليل باستعمال المربعات
 '

 
50   +

 4  √
 '

'
 

500   -
 6  √

 '
'
 

125   =
 2  √

 '
'
 

 5  2  * 2   +
 4  √

 '
'

'
 

 10  2  * 5   -
 6  √

 '
'
 

 5  2  * 5  
 

بتبسيط العبارات الجذرية
 

 = 2 * 5 *   √
 ' 2   +

 4 * 10 *   √
 ' 5   -

 6 * 5 *   √
 ' 5  

 

ضرب
بال

 
 = 10  √

 ' 2   +
 40  √

 ' 5   -
 30  √

 ' 5  
 

بدمج الحدود المتشابهة
 

 = 10  √
 ' 2   +

 10  √
 ' 5  

 

(2 √
 __ 
3  -

4 √
 __ 
2  )( √

 __ 
3  +

2 √
 __ 
ِّط (  2 َس  ب

 2-
 √

 __ 
5   

_______ 
3 +

 √
 __ 
ِّط       5 َس  ب

 (2  √
 ' 3   -

 4  √
 ' 2  )(  √

 ' 3   +
 2  √

 ' 2  )

=
 2  √

 ' 3   *   √
 ' 3   +

 2  √
 ' 3   * 2  √

 ' 2   -
 4  √

 ' 2   *   √
 ' 3   -

 4  √
 ' 2   * 2  √

 ' 2  

=
 6 +

 4  √
 ' 6   -

 4  √
 ' 6   -

 16
 

=
 -

10
 

   2 -
   √

 ' 5   
_______ 
3 +

   √
 ' 5     =

   2 -
   √

 ' 5   
_______ 
3 +

   √
 ' 5      *     3 -

   √
 ' 5   

_______ 
3 -

   √
 ' 5    

 

=
   6 -

 2 √
 __ 
5   -

 3 √
 __ 
5   +

 ( √
 __ 
5   )  2  

 
______________________ 

 
 3  2  -

 (  √
 ' 5   )  2  

  

=
   6 -

 5  √
 ' 5   +

 5 
 

____________ 
9 -

 5  
 

 

=
   11 -

 5  √
 ' 5   

_________ 
4  

 
 

��£N5g¶
ِّط كلاًّ مما يأتي:  َس 1ب

 (
 

3  √
 ' 2   +

   √
 '

 
50   -

 4  √
 ' 8  

2
 (
 

   √
 '

 
20   +

   √
 '

'
 

125   -
   √

 '
 

45  
3

 (
 

  √
 '

'
 

300   -
   √

 '
 

27   -
   √

 '
 

75  

4
 (
 

  3 
√

 ___ 
81   .   3 

√
 ___ 
24  

5
 (
 

  3 
√

 __ 
2  (  3 

√
 __ 
4   +

   3 
√

 ___ 
12  )

6
 (
 

2  √
 ' 3  (  √

 '
 

15   +
   √

 '
 

60  )

7
 (
 

(2 +
 3  √

 ' 7  )(4 +
   √

 ' 7  )
8

 (
 

(6  √
 ' 3   -

 4  √
 ' 2  )(3  √

 ' 3   +
   √

 ' 2  )
9

 (
 

(4  √
 ' 2   -

 3  √
 ' 5  )(2  √

 ' 8   +
  √

 ' 5  )

10
 (
 

   5  √
 '

 
48   +

   √
 '

 
75   

 
____________ 

5  √
 ' 3   

 
11

 (
 

   4 +
   √

 ' 2   
_______ 
2 -

   √
 ' 2     

12
 (
 

   5 -
 3  √

 ' 3   
________ 
1 +

 2  √
 ' 3    

1��goI

2��goI
3��goI

   13  √
 #

 
3   -

 23 
 

___________ 
11  

 

2  √
 # 
3  

 
 

 
 

4  √
 # 
5  

 
 

 
 

 0

18  √
 # 
5  

 
 

 
2 +

 2  3 
√

 __ 
3  

 
 

 
 

 
6  3 

√
 __ 
9  

17-
8  √

 ''
 

10  
 

 
 

46 -
 6  √

 # 
6  

 
 

 
 

29 +
 14  √

 # 
7  

5
5 +

 3  √
 # 
2  
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+��
«��h.

ضرب الجذور 
خاصية 

: n > 1 وأي عدد صحيح ،b و a 1)لأي عددين حقيقيين
 

 .
n 
√

 ___ 
ab

  =   n √ __ 
a   .   n 

√
 __ 
b

ًا، a,b غير سالبين، فإن      ًا زوجي  إذا كان n عدد
(2

 
.   n 
√

 ___ 
ab

  =    n √ __ 
a   .   n 

√
 __ 
b   ًا، فإن ًا فردي إذا كان n عدد

1اتبع الخطوات التالية لتبسيط الجذور التربيعية: 
 (

حلل ما تحت الجذور إلى مربعات ما أمكن ذلك.
2

 (
ضرب الجذور لفصل المربعات الكاملة.

استعمل خاصية 
3

 (
ِّط كل جذر.  َس ب

خاصية قسمة الجذور
لأي عددين حقيقيين a و b ≠ 0 ،b، وأي عدد صحيح
َّفة. √ n إذا كانت جميع الجذور معر  __ 

  a 
__ 
b

     =     n √ __ 
a   

____ 
  n 
√

 __ 
b        فإن n > 1

ضرب كلاً من البسط والمقام بمقدار يسهل إيجاد الجذر 
ص من الجذور في المقام، والكسور من المقدار تحت الجذور، ا

للتخل
الدقيق (إنطاق المقام).

 3 
√

 __________ 
-

16 a   5   b   7     ِّط َس   ب
√  _____ 

  8 x  3  
_____ 
45 y  5       ِّط َس ب

  3 
√

 _________ 
-

16 a   5  b   7    =
  3 
√

 _
_

_
_

_
_

_
_

_
_

_
_

_
_

_
_

_
_

_
_

_
_

_
_
 

 
 

(-
2 )  3 * 2 *  a  3  *   a   2  * ( b  2  )  3  * b  

=
 -

2a b  2   3 
√

 _____ 
2 a  2 b  

 

خاصية قسمة الجذور
  √  _____ 

  8 x   3  
_____ 
45 y   5      =

      √
 '

'
 

8 x   3    
_______ 
  √

 '
'
 

45 y   5     
 

بالتحليل إلى مربعات
 

 
=

     √
 _________ 
(2x )  2  . 2x   

___________ 
 

 √
 __________ 
(3 y   2  )  2  . 5y    

 

ضرب
خاصية ال

 
 

=
     √

 _____ 
(2x )  2    .  √

 ___ 
2x   

 
_____________ 

 
 √

 ______ 
(3 y   2  )  2    .  √

 ___ 
5y     

بالتبسيط 
 

 
=

    2 x
  √

 ___ 
2x   

________ 
3 y   2   √

 ___ 
5y    

 

بإنطاق المقام 
 

 
=

    2 x
   √

 ___ 
2x   

________ 
3 y   2  √

 ___ 
5y     .     √

 '
 

5y   
_____ 
  √

 '
 

5y    

بالتبسيط 
 

 
=

    2 x
   √

 _____ 
10xy   

___________ 
15 y   3  

 
 

��£N5g¶
ِّط كلاً مما يأتي:  َس 1ب

 (
 

5  √
 '

 
54  

2
 (
 

  4 
√

 _
_

_
_

_
_

_
_
 

32 a   9   b   20   
3

 (
 

 √
 _______ 
75 x   4  y   7   

4
 (
 

  √  '
'
 

  36 
____ 
125     

5
 (
 

 √  _____ 
   a   6  b   3  
_____ 

98  
   

6
 (
 

  3 
√  _____ 

   p   5  q   3  
_____ 

40  
   

1��goI
2��goI

   p
q

   3 
√

 _____ 
25 p

  2    
__________ 

10  
 

     a
  3  b

    
√

 ___ 
2b

   
_________ 

14  
 

   6  √
 # 
5   

_____ 
25   

2 a
  2   b

  5     4 
√

 ___ 
2a

  
5 x  2  y  3   √

 '
 

3y  
15  √

 # 
6  
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1

 (
ا على شكل متوازي  � يملك عمر صندوقًn

gh��I�

مستطيلات أبعاده 20 بوصة، 35 بوصة، 40 بوصة. 
ًا مكعب الشكل له  ا جديد ُريد أن يصنع صندوقً وي

حجم الصندوق السابق نفسه. فما طول ضلع الصندوق 
الجديد؟ اكتب إجابتك في أبسط صورة.  

2
 (

ُعطى  � سرعة موجة تنتقل عبر خيط ت%gN�«E�
√ حيث t قوة شد الخيط، و u كثافة مادة 

 _ t   
____ 
 √

 __ 
u

بالعبارة         
الخيط. اكتب العبارة في أبسط صورة بإنطاق المقام.

3
 (

I 1  عندما كان مصدره  ض أن شدة إنارة ضوء  
� افر-5gJ)+�

I 2  عندما كان مصدره  d 1 ، وشدة إنارة ضوء   ُعد    على ب
d 2  . هذه الكميات ترتبط بالمعادلة: ُعد    على ب

    d 2   
___ 
 d 1     =

  √  ___ 
    I 1   
__ 
 I 2      

I 2  تساوي I 1  تساوي 50 وحدة. و   ض أن  
افر

d 2 ؟ اكتب إجابتك في أبسط    
___ 
 d 1 24 وحدة. فما قيمة       

صورة.

4
 (

� يريد محمد أن يتسابق مع أخيه الأصغر أحمد. �gh�7�
وبعد عددٍ من السباقات توصلا إلى أن السباق العادل 

بينهما يتمثل في قطعهما مسافات مختلفة. انطلق محمد 
ًا، ثم  وأحمد من نقطة واحدة، وركضا 0.2 ميلاً مع
ِّ الشكل التالي نقطتي  اتخذا مسارين مختلفين. ويبين

َّ أن كلاًّ منهما  النهاية المختلفتين لهما. وعند وصولهما تبين
ًا مقداره 4 دقائق منذ انطلاق السباق.  استغرق وقت

0.2 

0.1
0.1 

0.1 

zd7
z1Ì

مي�

مي�

مي�
مي�

hق\ة ال�zاwة

        إذا حافظ كل من محمد وأحمد خلال السباق على معدل 
ًا. فكم دقيقة سيستغرق كل منهما لقطع  سرعته ثابت

مسافة ميل واحد؟ اكتب إجابتك في أبسط صورة.  

g�8£+10  3 
√

 ___ 
28   

    √
 ## 
tu

   
_____ 

u
 

 

   0.8 -
 4  √

 #
#
 

0.02   
 

_____________ 
0.02  

 
 �^�0&*

 g�¥E2 40 -
 20    √

 # 
2   �K&*

    0.8 -
 4  √

 #
#
 

0.05   
 

_____________ 
-

0.01  
 

 �^�»

g�¥E2  40  √
 # 
5   -

 80K&*

  5  √
 # 
3   

_____ 
6  
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 (
 

  √
 '

 
24  

2
 (
 

  √
 '

 
75  

3
 (
 

  3 
√

 ___ 
16  

4
 (
 

-
  4 
√

 ___ 
48  

5
 (
 

4 √
 _____ 
50 x   5   

6
 (
 

  4 
√

 _______ 
64 a   4  b   4   

7
 (
 

  3 
√

 ________ 
-

 8 d  2  f   5   
8

 (
 

  √  '
'

'
 

  25 
___ 
36      r   2 t  

9
 (
 

-
  √  '

 
  3 __ 7     

10
 (
 

  3 
√  __ 

  2 __ 9     

11
 (
 

  √  '
'
 

  2 g   3  
____ 
5z       

12
 (
 

(3  √
 ' 3  )(5  √

 ' 3  )

13
 (
 

(4  √
 '

 
12  )(3  √

 '
 

20  )
14

 (
 

  √
 ' 2   +

   √
 ' 8   +

   √
 '

 
50  

15
 (
 

  √
 '

 
12   -

 2  √
 ' 3   +

   √
 '

'
 

108  
16

 (
 

8  √
 ' 5   -

   √
 '

 
45   -

   √
 '

 
80  

17
 (
 

2  √
 '

 
48   -

   √
 '

 
75   -

   √
 '

 
12  

18
 (
 

(2 +
   √

 ' 3  )(6 -
   √

 ' 2  )

19
 (
 

(1 -
   √

 ' 5  )(1 +
   √

 ' 5  )
20

 (
 

(3 -
   √

 ' 7  )(5 +
   √

 ' 2  )

21
 (
 

(  √
 ' 2   -

   √
 ' 6   )  2 

22
 (
 

  
3 

_______ 
7 -

   √
 ' 2    

23
 (
 

  
4 

_______ 
3 +

   √
 ' 2    

24
 (
 

  
5 

_______ 
8 -

   √
 ' 6    

2  √
 # 
6  

5  √
 # 
3  

2  3 
√

 __ 
2  

-
2  4 

√
 __ 
3  

20 x   2     √
 ## 
2x  

2 a
b

     
√

 __ 
4  

-
 2 f       3 

√
 _
_
_
_
_
 

 d
   2  f   2   

  5 
__ 6     r

    √
 # t  

-
     √

 ##
 

21   
_____ 

7  
 

-
4

48  √
 ##

 
15  

8  √
 # 
2  

6  √
 # 
3  

   √
 # 
5  

12 -
 2  √

 # 
2   +

 6  √
 # 
3   -

   √
 # 
6  

15 +
 3  √

 # 
2   -

 5  √
 # 
7   -

   √
 ##

 
14  

8 -
 4  √

 # 
3  

  21 +
 3  √

 # 
2   

__________ 
47  

 

  g  √
 #

#
#
 

10gz   
________ 

5z  
 

     3 
√

 __ 
6   

___ 
3   

   12 -
 4  √

 # 
2   

__________ 
7  

 

   √
 # 
3  

   40 +
 5  √

 # 
6   

__________ 
58  

 

45



5455

�
�tJ4bgD*��

�
��~6°*

¥
¡FbjD*�Á

bjD*���
��H+

31
fJ4w±

*H�f£~z��D*��*H]D*H�i
bBÉ

�D*��������H+

5L|º
+L�k«h��¢H+����7'¹

+

b     1 __ 
n تعريف     

  b     1 __ n    =   n 
√

 __ b  يكون ،n وأي عدد صحيح موجب ،b لأي عدد حقيقي
ما عدا عندما b < 0 و n عدد صحيح زوجي. 

b     m
 

__ 
n تعريف     

 .n > 1 و n، m وأي عددين صحيحين ، b ≠ 0 ،b لأي عدد حقيقي
b و n عدد صحيح زوجي.

<
b     m  ، ما عدا عندما 0

 
__ 
n    =  n √ ___ 

 b   m    =  (   n 
√

 __ b   )    m 

 1    28 على الصورة الجذرية 
__ 2  اكتب    

(   
-

8 
______ 
-

125   )      1 
__ 3  أوجد قيمة      

لاحظ أن 0 < 28 
 28    1 __ 2     =

   √
 '

 
28  

=
   √

 '
 

 2  2    * 7
 

=
   √

 '
 

 2  2    *   √
 ' 7  

 

=
 2  √

 ' 7  
 

 -
-  و 0 > 8

لاحظ أن 3 عدد فردي و 0 > 125
  (   -

8 
_____ 
-

125   )      1 __ 3     =
   

  3 
√

 ___ 
-

8   
________ 
   3 
√

 _
_

_
_

_
 

-
125     

=
   -

2 
___ 
-

5   
 

=
   2 __ 5   

 

��£N5g¶
1اكتب كل عبارة أسية على الصورة الجذرية، وكل عبارة جذرية على الصورة الأسية.

 (
 

 11    1 __ 7    
2

 (
 

 15    1 __ 3    
3

 (
 

 300    3 __ 2    

4
 (
 

  √
 '

 
47  

5
 (
 

  3 
√

 ______ 
3 a  5  b  2   

6
 (
 

  4 
√

 ____ 
 2 p  5   

7أوجد قيمة كل عبارة مما يأتي:
 (
 

 -
27     2 __ 3    

8
 (
 

 216     1 __ 3    
9

 (
 

 (0.0004)    1 __ 2    

1��goI
2��goI
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+

    
√

 _______ 
 (300)  3   

 
 

 
 

   3 
√

 ___ 
15  

 
 

 
 

 
   7 
√

 ___ 
11  

 2    1 
__ 4     &  p

    5 
__ 4    

 
 

  3    1 
__ 3       a

    5 
__ 3       b

    2 
__ 3    

 
 

 
 

 
 47    1 

__ 2    

0.02
 

 
 

 6
 

 
 

 
 9
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5L|º
+�¸
�k�9g2

�j
}�:�³

+¨J
.x ≥ 0 حيث ( √

 __ 
x   )  2 =

x ،ًا √ ). وعموم
 __ 
3   )  2 =

√ ) أو3
 __ 
3  )( √

 __ 
3  )=

لاحظ أن 3
√ ) حيث x و y ليسا سالبين.

 __ 
x  ).( √

 __ y  )=
 √

 ___ 
xy   ،ًا ، وعموم √

 ' 9  .  √
 ' 4  = √

 ___ 
ًا أن     36 ولاحظ أيض

ضرب الخاصة الآتية. 
يمكنك استخدام هذه الأفكار لإيجاد حواصل ال

(  √
 '  
a   +

   √
 ' 
b   )(  √

 '  
a   -

   √
 ' 
b   ) =

 (  √
 '  
a    )  2  -

 (  √
 ' 
b    )  2  =

 a -
 b

(  √
 '  
a   +

   √
 ' 
b    )  2  =

 (  √
 '  
a    )  2  +

 2  √
 '' 
ab   +

 (  √
 ' 
b    )  2  =

 a +
 2  √

 '' 
ab   +

 b

(  √
 '  
a   -

   √
 ' 
b    )  2  =

 (  √
 '  
a    )  2  -

 2  √
 '' 
ab   +

 (  √
 ' 
b    )  2  =

 a -
 2  √

 '' 
ab   +

 b

( √
 __ 
2  +

 √
 __ 
5  )( √

 __ 
2  -

 √
 __ 
ضرب: (  5

 أوجد ناتج ال
(  √

 ' 2   +   √
 ' 5   )(  √

 ' 2   -   √
 ' 5     ) = (  √

 ' 2    )  2  - (  √
 ' 5       )  2  = 2 - 5 = -

3

( √
 __ 
2  +

 √
 __ 
 أوجد قيمة:  2  (   8

(  √
 ' 2   +

    √
 ' 8   )  2  =

 (  √
 ' 2    )  2  +

 2  √
 ' 2     √

 ' 8   +
 (   √

 ' 8   )   2 
 

=
 2 +

 2  √
 '

 
16   +

 8 =
 2 +

 2(4) +
 8 =

 2 +
 8 +

 8 =
 18

�£N5g¶
ضرب في كل مما يأتي: 

1أوجد ناتج ال
 (
 

(  √
 ' 3    -

   √
 ' 7   )(  √

 ' 3    +
   √

 ' 7   )
2

 (
 

 (  √
 '

 
10   +

   √
 ' 2  )(  √

 '
 

10   -
   √

 ' 2   )

3
 (
 

(  √
 '

 
2x   -

   √
 ' 6     )(  √

 '
 

2x   +
   √

 ' 6   )
4

 (
 

 (  √
 ' 3   -

 (-
7) )  2 

5
 (
 

(  √
 '

'
 

1000   +
    √

 '
 

10   )  2 
6

 (
 

 (   √
 '  y    +

   √
 ' 5  )(  √

 '  y   -
   √

 ' 5   )

7
 (
 

(  √
 '

 
50   -

   √
 '  x    )  2 

8
 (
 

(  √
 '  x   +

 20 )  2 

 .9-
يمكنك توسيع الأفكار السابقة لتشمل أنماط مجموع وفرق مكعبين. ادرس النمط التالي، ثم أكمل الأسئلة 12

(   3 
√

 __ 
8   -

   3 
√

 __ 
x  )(  3 

√
 ___ 
 8  2    +

   3 
√

 ___ 
8x   +

   3 
√

 ___ 
 x  2   ) =

   3 
√

 ___ 
 8  3    -

    3 
√

 ___ 
 x  3    =

 8 -
 x9

 (
 

 (   3 
√

 __ 
2   -

   3 
√

 __ 
5  )(   3 

√
 ___ 
 2  2    +

   3 
√

 ___ 
10   +

   3 
√

 ___ 
 5  2   )

10
 (
 

 (  3 
√

 __ 
y   +

   3 
√

 __ 
w

  )(  3 
√

 ___ 
 y   2    -

   3 
√

 ___ 
yw

   +
   3 
√

 ___ 
 w

   2   )

11
 (
 

  (  3 
√

 __ 
7  +

   3 
√

 ___ 
20  )(  3 

√
 ___ 
 7  2    -

   3 
√

 ____ 
140   +

   3 
√

 ____ 
2 0  2   )

12
 (
 

 (   3 
√

 ___ 
11   -

   3 
√

 __ 
8  )(  3 

√
 ____ 
1 1  2    +

   3 
√

 ___ 
88   +

   3 
√

 ___ 
 8  2   )

1��goI

2��goI-
4

 2x -
 6

 1210

 50 -
 10  √

 ## 
2x   +

 x

 -
3

 y +
 w

 27 3

 8

  52 +
 14  √

 # 
3  

 y -
 5

  x +
 40  √

 #  
x   +

 400



5455

�
�tJ4bgD*��

�
��~6°*

¥
¡FbjD*�Á

bjD*���
��H+

33
fJ4w±

*H�f£~z��D*��*H]D*H�i
bBÉ

�D*��������H+

1اكتب كل عبارة أسية على الصورة الجذرية، وكل عبارة جذرية على الصورة الأسية فيما يأتي.  
 (
 

 3    1 __ 6    
2

 (
 

 8    1 __ 5    

3
 (

  
  √

 '
 

51  
4

 (
 

  4 
√

 ____ 
1 5  3   

5
 (
 

 12    2 __ 3    
6

 (
   

   3 
√

 ___ 
37  

7
 (
 

 ( c   3 )    3 __ 5    
8

 (
 

  3 
√

 _____ 
6x y   2   

9أوجد قيمة كل عبارة مما يأتي:
 (
 

 32    1 __ 5    
10

 (
 

 81    1 __ 4    

11
 (

  
 27      1 __ 3    

12
 (
 

 16    3 __ 2    

13
 (
 

 27    1 __ 3     *  27    5 __ 3    
14

 (
 

  (   4 __ 9   )      3 __ 2    

ِّط كل عبارة مما يأتي: 15بس
 (
 

  c    12 
___ 
5     *  c    3 __ 5    

16
 (
 

 m
    2 __ 9     *  m

    16 
___ 
9    

17
 (

  
  ( q    1 __ 2    )   3 

18
 (
 

 p    1 __ 5     *  p    1 __ 2    

19
 (
 

 x        6 
___ 
11     *  x    4 

___ 
11    

20
 (

      x    2 __ 3     
___ 
 x    1 __ 4      

21
 (
    y    1 __ 2     

__ 
 y    1 __ 4      

22
 (
 

  
 n

    1 __ 3     
_______ 
  n

    1 __ 6     *  n
    1 __ 2      

23
 (
 

  12 
√

 ___ 
64  

24
 (
 

  8 
√

 _____ 
49 a  8   

4-6
j*4c ¶*�jcdM4^-
k«h��¢H+����7'¹

+

  6 
√

 __ 
3  2

3

64

729 c  3 
 m

  2 

  y    1 
__ 4    

    n
 

__ 
n

      2 
__ 3     

 a
    4 

√
 __ 
7  

  5 
√

 __ 
8  

 (  3 
√

 ___ 
12   )  2 K&*  3 

√
 ____ 
1 2  2    

  51    1 
__ 2    

 15    3 
__ 4    

3

 37    1 
__ 3    

 6    1 
__ 3     x    1 

__ 3     y    2 
__ 3    

   8 
___ 
27   

  √
 # 
2  

 q
    3 
__ 2    

  x    10 
___ 
11    

 p
    7 
___ 
10     x    5 

___ 
12    

c  5 
√

 ___ 
 c   4   
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k«h��¢H+����7'¹
+

ا على الأسس النسبية. وعندما  ص وقوانين الأسس التي تعلمتها سابقً
��يمكنك تطبيق جميع خصائn

+5gh�H+��
«��h.

 ّ تبسط عبارات تحتوي على أسسٍ نسبية، أبقِ على الأسس النسبية، واكتب العبارة بأسس موجبة، وأي أسسٍ في المقام يتعين
أن تكون صحيحة موجبة. 

ّ أن تكون بالصورة الجذرية وبأصغر  ًا نسبية، ولكن إجابتك النهائية يتعين ِّط عبارات جذرية قد تستعمل أسس عندما تبس
دليل ممكن للجذر. 

 y    2 
__ 3     *  y    3 

__ 8 ِّط      َس  ب
     4 √ ______ 

144 x  6   ِّط َس ب
 y    2 __ 3     *  y    3 __ 8     =

  y    2 __ 3    +
   3 __ 8     =

  y    25 
___ 
24    

      4 
√

 ______ 
144 x  6    =

  (144 x  6 )    1 __ 4    
 

=
  ( 2  4  *  3  2  *  x  6 )    1 __ 4    

 

=
  ( 2  4 )    1 

__ 
4    *  ( 3  2 )    1 __ 4     *  ( x  6 )    1 __ 4    

 

=
 2 *  3    1 __ 2     *  x    3 __ 2     =

 2x *  (3x)    1 __ 2     =
 2x  √

 '
 

3x  

��£N5g¶
ِّط كل عبارة فيما يأتي:  1بس

 (
 

 x    4 __ 5     *  x    6 __ 5    
2

 (
 

  ( y    2 __ 3    )     3 __ 4    
3

 (
 

 p    4 __ 5     *  p    7 
___ 
10    

4
 (
 

  ( m
    6 __ 5    )     2 __ 5    

5
 (
 

 x    3 __ 8     *  x    4 __ 3    
6

 (
 

  ( s    1 __ 6    )     4 __ 3    

7
 (
 

   p 
___ 
 p    1 __ 3      

8
 (
 

    x    1 __ 2     
___ 
  x    1 __ 3      

9
 (
 

  6 
√

 ____ 
128  

10
 (
 

  4 
√

 ___ 
49  

11
 (
 

  5 
√

 ____ 
288  

12
 (
 

  √
 '

 
32   * 3  √

 '
 

16  

1��goI
2��goI

�k�l.


 p
    3 
__ 2    

 
 

 
 

 y    1 
__ 2    

 
 

 
 

 
 x   2 

 s    2 
__ 9    

 
 

 
 

  x    41 
___ 
24    

 
 

 
 

 
 m

    12 
___ 
25     

2  6 
√

 __ 
2  

 
 

 
 

 x    1 
__ 6    

 
 

 
 

 
 p

    2 
__ 3    

48  √
 # 
2  

 
 

 
 

2  5 
√

 __ 
9  

 
 

 
 

 
  √

 # 
7  
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تتضمن كثير من الصيغ الهندسية عبارات جذرية.

ارسم أشكالاً لتوضيح الصيغ الهندسية المعطاة في هذه الصفحة، ثم أوجد قيمة كل صيغة عند القيم المعطاة للمتغيرات. 
1قرب إجابتك إلى أقرب جزء من مئة. 

 (
 

A). طول كل من
مساحة مثلث متطابق الضلعين (

،c وطول الضلع الثالث ،a ضلعية المتطابقين
A

=
   c __ 4     √

 _______ 
4 a  2 -

 c  2    :هي
.c = 7 و a = 6 عندما Aأوجد

2
 (
 

،a طول ضلعه (A
مساحة مثلث متطابق الأضلاع (

A
=

    a  2  
___ 
4     √

 __ 
هي:   3

a = 8  عندما A أوجد

3
 (
 

،a طول ضلعه  (A
سي منتظم (

ا مساحة خمُ
 A

=
    a  2  
___ 
4     √

 _________ 
25+

10 √
 __ 
هي:     5

 . a = 4 عندما A أوجد

4
 (
 

A) طول ضلعه a تعطى 
سي منتظم (

مساحة سدا
A

=
   3 a  2  
____ 

2     √
 __ 
بالعلاقة:   3

 . a = 9 عندما A أوجد

5
 (
 

،a طول حرفه (V ) حجم رباعي سطوح منتظم
V

=
    a  3  
___ 
12     √

 __ 
هي:   2

 . a = 2 عندما V أوجد

6
 (
 

 h ارتفاعه (S) مساحة السطح المنحني لمخروط قائم
S=

π
r  √

 ______ 
 r   2 +

 h
وطول نصف قطر قاعدته r، هي:     2  

 h = 6 و r = 3 عندما S أوجد 

7
 (
 

A) باستعمال 
قاعدة هيرون لحساب مساحة مثلث (

+s=   aو a وb وc هي 
b+

c 
_______ 

2  
نصف محيطه s. حيث   

أطوال أضلاع المثلث، هي:
A

=
 √

 _________________ 
 

s(s-
a)(s-

b)(s-
c)  

 c =
= a و b = 4 و 5

 أوجد A عندما 3

g�+yH�,^0K 17.06

g�+yH�,^0K 27.53

gd��H�,^0K 0.94

g�+yH�j*^0K 6

g�+yH�,^0K  27.71

g�+yH�j*^0K  210.44

�g�+yH�,^0K  63.22

a
a

a

a

a

a

b

c

a

a

a
a

c

a

a
a

a

a
a

a

a
a

a
a

a a

r

h
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1
 (

� طول ضلع مكعب (s). ما طول ضلع i
��½+��«,}.�

المربع الذي تكون القيمة العددية لمساحته تساوي القيمة 
العددية لحجم هذا المكعب؟ اكتب إجابتك مستعملاً 

الأسس النسبية. 

2
 (

ض المدن في أبراج 
َّنُ ماء الشرب في بع ُز � يخ%g½+�t},�

ًا،  للماء. ويبلغ ارتفاع برج الماء في إحد￯ المدن 218 قدم
ويتسع إلى نصف مليون جالون. 

أرادت بلدية المدينة بناء 
برج جديد للماء تعادل 

سعة كرته 10 أمثال سعة 
كرة البرج القديم. كم 

مرة يساوي نصف قطر 
الكرة الجديدة نصف 
قطر الكرة القديمة؟ 

اكتب إجابتك مستعملاً الأسس النسبية.

3
 (

ُنفخ بالون كروي الشكل بالهواء، وكان  � يn
gJ¨Hg,�

حجمه كدالة في الزمن 9π t   2 . ما طول نصف قطر 
البالون كدالة في الزمن(t) ؟ اكتب إجابتك مستعملاً 

الأسس النسبية.

4
 (

� ينمو عدد الخلايا في مزرعة بصورة أسية. gNÒ
2
�

ُعطى بالعبارة  وعدد الخلايا في المزرعة كدالة في الزمن ي
)   N  ، حيث t الزمن بالساعات، وN عدد الخلايا    6 __ 5   )    t

aالأصلي الذي بدأت به المزرعة. 
 (

 أصبح عدد الخلايا بعد 3 ساعات 1728 خلية، ما 
قيمة N؟ 

b
 (

 ما عدد الخلايا في المزرعة بعد 20 دقيقة؟  

c
 (

 كم كان عدد الخلايا في المزرعة بعد مرور 2.5 
ساعة؟ 

 s    3 
__ 2    

 10    1 
__ 3    

3  (   t __ 2   )      2 
__ 3    

1000

cN dMy�-1063 

cN dMy�-1577 
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�k�l.


ًا في الصورة الجذرية، ولحل متباينة جذرية، اتبع  ��المتباينة الجذرية هي متباينة تحتوي متغيرkN5|º
+�n
g¢Nghl½+��1

الخطوات الآتية:  

ًا.  ِّ قيم المتغير التي لا تجعل ما تحت الجذر سالب ًا، فعين ًا زوجي الخطوة 1: إذا كان دليل الجذر عدد
ًا.  الخطوة 2: حل المتباينة جبري

الخطوة 3: اختبر القيم للتأكد من صحة الحل. 

 5 -  √
 '

'
'
 

20x+
حل المتباينة 3 - ≤   4

ًا أو  ّ أن يكون موجب بما أن ما تحت الجذر التربيعي يتعين
 .20x + 4 ≥ 0  ًًا. فحل أولا صفر

20x +
 4 ≥

 0
 

20x ≥
 -

 4

x ≥
 -

   1 __ 5   

 5- √
 _______ 
20x+

4    ≥
-

الآن حل المتباينة 3
 المتباينة الأصلية

 5 -
   √

 '
'

'
 

20x +
 4   ≥

 -
3

 

 فصل الجذر في طرف المتباينة
   √

 '
'

'
 

20x +
 4   ≤

 8
 

 بتربيع الطرفين
 20x +

 4 ≤
 64

 

 بطرح 4 من الطرفين
 

 
20x ≤

 60
 

 بقسمة الطرفين على 20
 

 x ≤
 3

 

ض القيم في المتباينة الأصلية. 
5 __ 1   -. اختبر بع    ≤ x ≤ 3 يتضح أن الحل هو

��£N5g¶
1حل كل متباينة مما يأتي:

 (
 

  √
 '

'
 

c -
 2   +

 4 ≥
 7

2
 (
 

3  √
 '

'
'
 

2x -
 1   +

 6 <
 15

3
 (
 

  √
 '

'
'
 

10x +
 9   -

 2 >
 5

4
 (
 

8 -
   √

 '
'

'
 

3x +
 4   ≥

 3
5

 (
 

  √
 '

'
'
 

2x +
 8   -

 4 >
 2

6
 (
 

9 -
   √

 '
'

'
 

6x +
 3   ≥

 6

7
 (
 

2  √
 '

'
'
 

5x -
 6   -

 1 <
 5

8
 (
 

  √
 '

'
'
 

2x +
 12   +

 4 ≥
 12

�goI

x >
 4

 
 

 
   1 
__ 2    ≤

 x <
 5

 
 

 
 c ≥

 11

-
     1 
__ 2    ≤

 x ≤
 1

 
 

 x >
 14

 
 

 
 

-
    4 
__ 3    ≤

 x ≤
 7

 
 x ≥

 26
 

 
 

 
  6 
__ 5    ≤

 x <
 3
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��تستخدم الخطوات الآتية في حل المعادلات التي تحتوي على متغيرات تحت الجذر. وقد تحتاج kN5|º
+�n
¹
3g�½+��1

ض العمليات الجبرية قبل استخدام هذه الخطوات.  
ًا إلى إجراء بع أحيان

الخطوة 1: افصل الجذر في أحد طرفي المعادلة.
ص من الجذر، ارفع طرفي المعادلة لأس يساوي دليل الجذر. 

: للتخل الخطوة 2
: حل المعادلة الناتجة. الخطوة 3

: تحقق من حلك في المعادلة الأصلية للتأكد من أنك لم تحصل على جذور دخيلة.  الخطوة 4

 2  √
 '

'
'
 

(4x+
8)  -

4=
 حل المعادلة 8

√
 '

'
'
 

(3x+
1)  =  √

 '
 

5x  -
 حل المعادلة   1

 المعادلة الأصلية
 2  √

 '
'

'
 

4x +
 8   -

 4 =
 8

 

 بجمع 4 للطرفين
 2  √

 '
'

'
 

4x +
 8   =

 12
 

 فصل الجذر في طرف المعادلة
   √

 '
'

'
 

4x +
 8   =

 6
 

 بتربيع الطرفين
 4x +

 8 =
 36

 

 بطرح 8 من الطرفين 
 4x =

 28
 

 بقسمة الطرفين على 4
 x =

 7
 

تحقق
 2  √

 '
'

'
'
 

4(7) +
 8   -

 4 -
 8

2  √
 '

 
36   -

 4 -
 8

 2(6) -
 4 -

 8

 8 =
 8

المعادلة الأصلية
   √

 '
'

'
 

3x +
 1   =

   √
 '

 
5x   -

 1
 

بتربيع الطرفين
 3x +

 1 =
 5x -

 2  √
 '

 
5x   +

 1

بالتبسيط 
 2  √

 '
 

5x    =
 2x

 

فصل الجذر في طرف المعادلة
   √

 '
 

5x    = x
  

 
 

 
 

 

بتربيع الطرفين
 5x =

  x   2 
 

بطرح 5x من الطرفين
  x   2  -

 5x =
 0

 

بالتحليل إلى العوامل
 x(x -

 5) =
 0

 

x =
 0 , x =

 5
 

تحقق
   √

 '
'

'
'
 

3(0) +
 1  =

 1,   √
 '

'
 

5(0)  -
 1=

-
1, =x ليس حلاً

اذن 0
     √

 '
'

'
'
 

3(5) +
 1   =

 4,   √
 '

'
 

5(5)   -
 1 =

=x هو الحل,4 
إذن 5

��£N5g¶
1حل كل معادلة مما يأتي:

 (
 

2  √
 '

'
'
 

3x +
 4   +

 1 =
 15

2
 (
 

8 +
   √

 '
'

'
 

x +
 1   =

 2
3

 (
 

  √
 '

'
'
 

5 -
 x   -

 4 =
 6

4
 (
 

  √
 '

'
'
 

12 -
 x   =

 0
5

 (
 

  √
 '

 
21   -

   √
 '

'
'
 

5x -
 4   =

 0
6

 (
 

10 -
   √

 '
 

2x   =
 5

7
 (
 

  √
 '

'
'
 

4 +
 7x   =

   √
 '

'
'
 

7x -
 9  

8
 (
 

4  3 
√

 _
_

_
_

_
_

_
 

2x +
 11   -

 2 =
 10

9
 (
 

  (9x -
 11 )     1 __ 2     =

 x +
 1

1��goI
2��goI

15

12

8

-
95

12.5

�0�^/£M�²

�0�^/£M�²

5

3,4
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1
 (

 n 8) ريالاً لرسم n      2 __ 3    +
� ينفق رسام (400n

g1
¨H�

لوحة. كم لوحة يمكنه رسمها بمبلغ 1200 ريال؟ 

2
 (

 h المساحة الجانبية لمخروط ارتفاعه �k«hJgº
+�k1

g��½+�

ُعطى بالصيغة ونصف قطر قاعدته r ت
=L . إذا كانت المساحة الجانبية تساوي 

π
r  √

 ______ 
 r  2 +

 h
  2    

65π وحدة مربعة، وطول نصف قطر القاعدة
5 وحدات، فأوجد ارتفاع المخروط.

 

h

r

3
 (

O):  يريد صلاح أن يطوي 
R

IG
A

M
I) ¬Ig�N5L'¹

+�

ورقة مربعة الشكل لعمل مثلث متطابق الأضلاع، 
ويريد أن يحدد x على ضلع الورقة ليقوم بطي الورقة 

.a = b بالشكل حيث ِّ حول الخط المتقطع المبين

b

x
a1

45˚

وباستعمال معلوماته السابقة في الهندسة يعلم صلاح 
√  = b. وعليه أن يحل 

 __ 
2  (1-

x) و a=
 √

 ______ 
1+

 x   2    أن
. فما قيمة x؟  √

 _____ 
1+ x   2   = √

 __ 
2  (1-

x)  المعادلة

4
 (

ُبط طرفا حبل في قاعدة سارية وقمتها على  � ر�gh1
�

ًا على  صورة الشكل التالي. وكان x + y = 50 ، اعتماد
√  = y. ما قيمة 

 _______ 
 x   2 +

x؟ نظرية فيثاغورس، المسافة    2  5 2

 

25
y x 

قzما

5
 (

 مد￯: تتابع وكالة الفضاء الأمريكية "ناسا" أكثر من 
ض 

ض أن الأر
ض. افتر

300 كويكب تمر قريبة من الأر
تمثل نقطة الأصل في مستو￯ إحداثي، فيكون مسار 
 y=   17. حيث كل 

___ 
x    ,  x>

الكويكب وفق العلاقة 0
وحدة تقابل مليون ميل. ويقول راصد فلكي أنه يمكنه 

مشاهدة الكويكب في المنظار الفلكي عندما يكون 
ض.

 145 مليون ميل عن الأر
____ 
12 aضمن مسافة     

 (
ض 

ُعد الكويكب عن الأر  اكتب عبارة تعطي ب
.x بدلالة

b
 (

 ما قيم x التي تجعل الكويكب ضمن مد￯ المنظار 
الفلكي للراصد؟  

4-7
�gG&c�|¶*��0�jcdM4^-

kN5|º
+�n
g¢Nghl½+L�n

¹
3g�½+��1

1000

,^0K 12

2 -
   √

 # 
3  

cH^E�18.75

   17 
___ 
12    ≤

 x ≤
 12

   √  '
'

'
'
 

 x  2  +
   289 
____ 
 x   2     
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3g�½+��1:1حل كل معادلة مما يأتي

 (
 

  √
 '  x   =

 5
2

 (
 

  √
 '  x   +

 3 =
 7

3
 (
 

5  √
 ' j   =

 1
4

 (
 

 v    1 __ 2     +
 1 =

 0

5
 (
 

18 -
  3y    1 __ 2     =

 25
6

 (
 

  3 
√

 ___ 
2w

   =
 4

7
 (
 

  √
 '

'
'
 

b -
 5   =

 4
8

 (
 

  √
 '

'
'
 

3n
 +

 1   =
 5

9
 (
 

  3 
√

 ______ 
3r -

 6   =
 3

10
 (
 

2 +
   √

 '
'

'
 

3p +
 7   =

 6

11
 (
 

  √
 '

'
'
 

k -
 4   -

 1 =
 5

12
 (
 

  (2d +
 3)    1 __ 3     =

 2

13
 (
 

 (t -
 3)    1 __ 3     =

 2
14

 (
 

4 -
  (1 -

 7u
)    1 __ 3    =

 0

15
 (
 

  √
 '

'
'
 

3z -
 2   =

   √
 '

'
 

z -
 4  

16
 (
 

  √
 '

'
'
 

g +
 1   =

   √
 '

'
'
 

2g -
 7  

17حل كل متباينة مما يأتي:
 (
 

4  √
 '

'
'
 

x +
 1   ≥

 12
18

 (
 

5 +
   √

 '
'
 

c -
 3   ≤

 6

19
 (
 

-
2 +

   √
 '

'
'
 

3x +
 3   <

 7
20

 (
 

-
  √

 '
'

'
 

2a +
 4   ≥

 -
6

21
 (
 

2  √
 '

'
'
 

4r -
 3   >

 10
22

 (
 

4 -
   √

 '
'

'
 

3x +
 1   >

 3

23
 (
 

  √
 '

'
 

y +
 4   -

 3 ≥
 3

24
 (
 

-
3  √

 '
'

'
 

11r +
 3   ≥

 -
15

  5 
__ 2   

  1 
___ 
25   

8

25
16

�0�^/£M�²

�0�^/£M�²
32

21

11
3

40

11
-

9

�0�^/£M�²
8

3 ≤
 c ≤

 4

-
1 ≤

 x <
 26

-
2 ≤

 a
 ≤

 16

r >
 7

-
   1 
__ 3    ≤

 x <
 0

y ≥
 32

-
   3 
___ 
11    ≤

 r ≤
 2

x ≥
 8
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ضرب، والقسمة، وإيجاد قيمة جذر، وإيجاد قيمة قوة. وفي 
العمليات الأساسية في الرياضيات هي: الجمع، والطرح، وال

 .(←
∨)، يتضمن (

∧) ، أو (
∽)، و (

المنطق، العمليات الأساسية هي: النفي (
→ p تعني 

q) ،(q أو p تعني q∨
p) ،(q و p تعني q∧

p) و،P تعني نفي العبارة ∼
P عبارتين، فإن q و P إذا كانت

َّفة في جداول تسمى جداول الصواب. والجداول التالية تمثل  أن العبارة p تتضمن العبارة q). وعمليات المنطق معر
→p على الترتيب من اليسار إلى اليمين.

q و p∨
q و p∧

q و ∼
P :العمليات

ٍّ الجدول أنه  T) وخطأ (F). ويبين
∽ أنه توجد حالتان ممكنتان للعبارة P هما: صواب (

P لاحظ في جدول الصواب للعبارة
∽ صائبة. 

P خطأ تكون p عندما تكون
p

∼
p

 TF

 FT

p
q

p  ∨ q
T

T
T

T
F

T
F

T
T

F
F

F

p
q

p  ∧ q
T

T
T

T
F

F
F

T
F

F
F

F

p
q

p  → q
T

T
T

T
F

F
F

T
T

F
F

T

يمكنك أن تحدد الشروط والحالات التي تكون فيها عبارة مركبة صائبة، مستعملاً المعلومات المتوافرة في الجداول السابقة.
∽) صائبة. 

p
∨

q) ما الشروط التي تجعل العبارة 
∨p السابقة لإكمال العمود 

q اعمل جدول الصواب للعبارة، مستعملاً المعلومات المتوافرة في جدول الصواب للعبارة
الأخير في الجدول.   

p
q

∼
p

∼
p  ∨ q

T
T

F
T

T
F

F
F

F
T

T
T

F
F

T
T

∽ صائبة في جميع الحالات باستثناء الحالة التي تكون فيها p صائبة و q خطأ. 
p∧

q يدل جدول الصواب على أن العبارة
1استعمل جداول الصواب لتحديد الشروط التي تكون عندها كل من العبارات الآتية صائبة. 

 (
 

∼
p ∨ ∼

q
2

 (
 

(p → q) ∨ (q → p)

3
 (
 

(p → q) ∧ (q → p)
4

 (
 

(∼
p ∧ ∼

q) → ∼
(p ∨ q)
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